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O EDITURĂ $l CEVA MAI MULT
Este în firea lucrurilor ca un romancier 

să aibă fantezie, iar un editor conta
bilitate și cassă de bani. Fiecare, cu unel
tele sale.

Totuși, proprietarul, directorul și a- 
nimatorul editurei „Naționala-Ciornei” 
mi-a răsturnat de la întâia întâlnire, a- 
eeastă părere. Nu fiindcă n’ar avea con
tabilitate și cassă de bani. Doamne fe
rește! Ci fiindcă într’o jumătate de oră 
m’a lăsat în urmă, cu toată imaginația 
mea de romancier.

E poate o întâmplare vrednică de po
vestit.

îmi aduc aminte, acum zece ani m’am 
pomenit cu un telefon. Un domn Ciornei. 
‘ i.r-<‘tor al ag, i.țiel iiatîiett'' ș: 
vag editor în asociație al unei colecții 
de traduceri, mă învita din celălalt capăt 
al firului să pierd o oră într’o conver
sație fără un scop precis. Vă asigur că 
n’a fost o oră pierdută. Cel puțin pentru 
mine.

Pentru prima oară întâlneam un ase
menea fenomen.

Directorul editurei „Naționala” era și 
atunci, ca și acum, un om gălăgios, fără 
astâmpăr pe scaun, sărind de la birou 
să-ți arate o carte, întorcându-se să răs
pundă la telefon, apucând stiloul să în
semne un proect ori o întâlnire, sunând 
im funcționar, deschizând un sertar, în- 
chizându-1 pentru ca să reia apoi cu zâm
betul cel mai optimist de pe lume, firul 
celor mai îndrăsnețe și fantastice pro- 
ecte. Așa l-am cunoscut — și spre ocara 
intuiției mele psihologice, mărturisesc că 
nu mi-a făcut o prea strălucită im
presie. Omul era interesant. Editorul? 
Mergea la catastrofă cu asemenea cute
zătoare plănuiri.

Se gândea pe atunci să treacă dela edi
tarea colecțiilor de traduceri, Ia o mare 
editură a literaturei autohtone. Nu-1 în
spăimânta lichidarea celor două edituri 
„Cultura Naționala’ și „Ancora”; una 
cu un inepuisabil capital Ia spate, cea
laltă cu o mai veche experiență pe piața 
literarii. Optimism până la un punct 
justificat. De aci înainte însă, începea 
temeritatea...

In planurile sale, directorul proectatci 
edituri, își propunea să civilizeze teh
nica de pc atunci a cărților, să dubleze 
și să tripleze tirajul tradițional, să în

curajeze scriitorii tineri scoțându-i din 
anonimat, să stabilească o legătură mai 
intimă între scriitor și cititor, între scrii
tor și librar, să le facă toate acestea și 
încă altele; iar pe deasupra lor, să mai 
câștige și bani. Vă închipuiți atunci, de 
ce nu mi-a făcut o impresie prea stră
lucită ca editor. Mi-am spus că și-a 
greșit cariera. Cu atâta fantezie ar fi a- 
juns poate un bun romancier — și nu 
un romancier realist ori naturalist, nici 
psiholog: un romancier de aventuri.

Am promis, dacă îmi amintesc bine, 
să-i aduc cândva un manuscris. Am pro
mis cu tot scepticismul și rezervându-mi 
o dată cât mai îndepărtată. Trii snn- 
«.cilii .Mi U/ hml ilxn. ;•»> » *-, lipici
va trece în domeniul celor ce-au fost 
să fie și nu mai sunt decât în amintire.

Directorul cu ochelari și cu telefoane 
a rămas mai departe la postul său, să 
vocifereze gălăgios, să sune, să se in
digneze, să sară de pe scaun și să se 
întoarcă la loc, să aștearnă proiecte pe 
hârtie și... minune! să le realizeze. Să Ie 
realizeze dincolo de ce-a făgăduit și din
colo de ce a cutezat să plănuiască. Ro
manul pe care i l-am adus, cu îndoială 
încă, a atins trei ediții. Din altul, Calea 
Victoriei, a știut să epuizeze 8700 e- 
xemplare în trei săptămâni; edițiile se 
alungau din urmă înainte de a apuca să 
semnez o nouă scrisoare-contract. Iar 
povestea s’a repetat cu alte cinci ori 
șase volume. Prin ce miracol? Rămâne 
să-l lămurească editorul, căci fantezia 
romancierului se dovedește prea desar- 
mată.

* * *

Răsfoesc astăzi catalogul editurei, care 
împlinește zece ani.

Nimic din ce-a fost făgăduit, n’a ră
mas cuvânt deșert. Nicolae lorga și Mi- 
hail Sadoveanu, Ion Botez și Simeon Me
hedinți, M. Manoilescu și Tudor Arghezi, 
Gib. Mihăescu, D. D. Pătrășcanu, Agâr- 
hiccanu, Mircea Eliade, Gh. Brăescu, Gala 
Galaction, Petru Manoliu, N. Davidescu, 
Ion Minulcscu, E. Lovinescu, D-na Pa- 
padal-Bengcscu, Bomulus Dianu, Don- 
gorozi, Dcmostenc Botez, Barnoschi, Scr- 
giu Dan, Victor Eftimiu, Câinii Pctrescu, 
Zaharia Stâncii, Topârccanu, G. M. Zam- 
firescu, Damian Stănoiu, Otilia Cazi- 

mir, I. A. Bassarabescu, Lascarov-Mol- 
dovanu, Radu Boureanu, Al. O. Teodo- 
reanu, — și câți încă?

In zece ani, toată mișcarea vie a lite
raturii românești, cu scriitori tineri și 
vârstnici, indiferent de ideologii și de 
curente, a fost reprezintată cu o diver
sitate de opere și de nume, pe care a- 
nevoie o găsim în bilanțul altor edituri.

Dar dincolo de catalogul copios și di
vers, meritul cel mare al editurei „Na- 
lionala-Ciornei”, mi se pare că e în 
realizarea altor proecte care acum zece 
ani țineau de domeniul fanteziei. Un 
contact permanent cu librarul de pro
vine’? a p-egătit r : L—îrca sa . o 
noua categorie de cititor.' Alt contact 
cu profesorii de limba și literatura ro
mână, a deschis o nouă zonă, în tine
retul școlar prea mult dedat sporturilor 
și cinematografului.

Cartea editată de „Naționala-Ciornei” 
n’a fost trimisă să doarmă în rafturile 
librăriilor sub praf și în pânze de pă
ianjeni. Un ochiu vigilent i-a urmărit și 
acolo destinul, cu cele mai ingenioase 
metode, de care fie s’o spunem în trea
căt, au beneficiat și alte edituri mai 
somnolent resemnate difuziunei din bi
rou. In zece ani de zile, editura „Na
ționala Ciornei” a aerisit astfel atmosfera 
cărții românești, a lărgit cercul citito
rilor de literatură, a anexat zone noui 
de lectori, a stimulat librarul și nouă 
scriitorilor, ne-a înlesnit posibilitatea de 
a trăi din scris, fără nicio abdicare dela 
ideologiile noastre. N’am fost întrebați 
ce credem și în cine credem. Nu ni s’a 
impus sub nici o formă, acea subtilă 
și perfidă cenzură, care există vai! toc
mai la editurile cele mai înfocat apă
rătoare ale libertății de conștiință.

Pentru acestea toate, ca scriitor, soco
tesc aniversarea „Naționalei-Ciornei”, o 
biruință de breaslă, după cum va ră
mâne și o etapă în istoria culturei româ
nești de la răsboiu încoace. Căci o ase
menea întreprindere, condusă cu atâta 
optimism și cu atâta iscusință în acelaș 
timp, a săvârșit pentru expansiunea cărții 
măcar cât toate inițiativele oficiale la- 
olaltă, fără nicio asistența, a niciunei 
oficialități.
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CITIȚI Șl RECOMANDAȚI

MAREA FUGĂ
DE LUCIA DEMETR1US

Un roman care confirmă forja epica a tinerei noastre 
scriitoare.

ISTORICUL EDITURII

CITIȚI $1 RECOMANDATI

ISTORIA ANGLIEI 
DE ANDR^ MAUROIS, TRADUCERE DE ANIA MOISSI 

O cronica ampla ți obiectivă dela originile Angliei 
și până’n zilele noastre.

La 31 Decembrie 1927, Editura „Cugeta
rea”, fostă proprietatea d-Ior S. Cior

nei și P. C. Georgescu, se desface în două, 
in urma convențiunii intervenită între 
ambele părți.

De aci înainte, d. S. Ciornei pune ba
zele unei noi edituri: „Naționala”, care 
lansează timp de un an, modest și fără 
prea mult sgomot, o serie întreagă de 
traduceri.

Astfel ia naștere „Colecția autorilor 
celebri contemporani”, care avea o în
doită caracteristică: aducea, pe de o 
parte, la cunoștința publicului românesc 
capodoperile literaturii străine contem
porane, iar pe de altă parte, trezea in
teresul pentru literatura bună, creiând 
o serie de cititori fideli și statornici.

„COLECȚIA AUTORILOR ROMÂNI"

Prima carte literară românească pe 
care o lansează tânăra editură, este „Un 
prânz de gală”, romanul mult regreta
tului D. D. Pătrășcanu.

Succesul acestei cărți este semnificativ 
pentru întreaga serie de cărți ce va 
urma. y, .

După trei: săptămâni dela apariția 
primei ediții din „Un prânz de gală”, 
Editura se vede nevoită să tragă, în fața 
tot mai numeroaselor cereri, o a doua 
ediție, spre bucuria tuturor acelora ce 
păstraseră încredere în reușita volumelor 
datorite scriitorilor români.

M. EMINESCU
IN EDIȚIE DE LUX

fn audiența pe care d. S. Ciornei a a- 
vut-o la M. S. Regina Maria, în ziua 
de 12 Martie 1929, d-sa își permite să 
ofere Reginei, primul exemplar din a- 
ceastă lucrare: No. A 1, tipărit pe hârtie 
specială.

Dela început, trebue să spunem că 
Editura „Naționala” și d. Ciornei vor 
da o mare atențiune operii lui Mihail 
Eminescu.

Ziarul Rampa, după aceia ziarul 
Lupta, socotesc ca o faptă editorială de 
mare preț, apariția poeziilor lui M- Emi
nescu, în format mare, pe hârtie alfa 
bufant și cu 12 acuarele facsimile de 
pictorul Ary Murnu.

Curentul scrie despre acclaș volum: 
„E o podoabă care încântă ochii și care 
în sfârșit, poate lua loc cu cinste, ală
turi de edițiile dc lux, străine”.

Dealtfel, Majcstatca Sa Regina Maria, 
scriitoare Ea însăși și pictoriță, este plă
cut impresionată dc apariția acestui mi
nunat volum.

Încoronarea oficială a acestei tipărituri 
a venit în ziua dc 16 Februarie 1929, 
când Academia Română, sesizată dc a- 
pariția ediției dc bibliofilic „M. Emi

nescu—Poezii” — trimite adresa No. 
368, pe care o redăm în facsimil.

ACADEMIA ROMANA yuMa, tis, •

Ceanul».

Colegul nostru >1 Profesor C.!&mu • înffcțlîst xcaae- 

ele* In eea din uiaâ fedințâ frucosse ediție de lux » 

iul U.felneeeu publicată de Donria Voastră,împodobită eu inge

nioase coepunerl artistice reproduse *în colori ți cu frontle- 

piell In desen.toate datorite distinsului nostru pictor A.Uur.cu

M onoare a vă expriaâ laudele ți călduroasele mulțumiri 

ele Acsdaniei atât pentru frumoase edlțlune cu caro ați cinstit 

amintirea genialului poet al neamului, cât ți pentru exemplarul de 

lux cu oare ați îmbogățit biblioteca aoestei înoți tuțiuni ••

Primiți expreeiunea distinsei noastre considerații •

SSCREHiffilL CSSUL.

Domniși Sete, 

Domnului S. Ciorne» 
• Editura "Naționala"-

Dar programul editorial nu se oprește 
aci. După acest nemaipomenit succes de 
public și presă, Editura „Naționala” se 
află într’o neîntreruptă activitate, pu- 
blicândjț^ru^ne de-: M. Sadțoveanu,, C^ 
zar Petrescu, Mircea Eliade și impunân- 
du-se astfel, tot mai mult, pe piața li
terară.

COLECJIA „CIORNEI"
PENTRU COPII Șl TINERET

In acest răstimp, d. S. Ciornei pri
mește editarea unui volum pentru co
pii, semnat de d. Ion Pas și întitulat

„NICUȘOR, COPIL CUMINTE".

Volumul acesta obține un mare suc
ces de public, și acest fapt determină 
Editura ca să lanseze alte noi volume.

Cărțile de copii editate de „Naționala” 
au o frumusețe grafică excepțională : 
planșe în șase culori, tipărite pe hârtie 
bună, iar conținutul lor este o antologie 
a simțimintelor frumoase, conținând pa
gini pline de precepte morale.

PUBLICAȚIILE INSTITUTULUI PEDA
GOGIC ROMÂN

Dorința cea mai vie a d-lui S. Ciornei 
fusese să lărgească cât mai mult cadrele 
editurii sale, în toate direcțiile, și să 
îmbrățișeze întreg câmpul producției c- 
ditoriale.

Iată dcce „Naționala” lansează în No- 
embric 1929, prima carte dc pedagogic:

„EDUCAȚIA MORALĂ IN ȘCOALA 
ROMÂNEASCA"

de (1. Profesor Universttnr

G. G. ANTONESCU

Cartea aceasta, dc marc însemnătate 
educativă ți națională, trezește un larg 
răsunet în întreaga lume didactica.

CARTEA DIDACTICĂ

In toamna anului 1929, Ministerul In
strucțiunii Publice schimbă programa li
ceelor, cărora Ie reduce clasa opta.

Tânăra editură are astfel un minunat 
prilej să se afirme și pe acest greu și 
dificil tărâm editorial.

Este adevărat că Editura începuse încă 
din anul 1928 tipărirea cărților de școală, 
dar editarea lor fusese mai restrânsă, 
mărginindu-se la câțiva autori și câ
teva materii.

Adevărata campanie însă, începe să se 
pregătească febril, încă din vară, în anul 
1929.

O NOUĂ ETAPĂ A EDITURII LITERARE

Editura „Naționala” întrebuințează cu 
drept cuvânt, metodele de lansare din 
Occident, așa cum au procedat și pro
cedează încă, Edituri ca: Hachette, Gras- 
set, Galimard, Albin-Michel, Denoel, etc.

Editura lansează cel mai puternic ro
man al d-lui M. Sadoveanu, „Zodia Can
cerului”, răspândind o broșură-prospect 
cu note biografice și cu aprecieri asupra 
operii autorului,Vlatorite celor mai cu- 
noscuți critici ar noștri, ca: E. Lovi- 
nescu, G. Ibrăileanu, Mihail Ralea, etc.

Dar în âcelaș timp, „Naționala” orga
nizează și o „zi de autografe”. Succesul 
acestei inovații este remarcabil și se re
petă în acelaș tempo entuziast cu ocazia 
lansării volumului „Calea Victoriei”, da
torit d-lui Cezar Petrescu.

Edițiile acestui roman se succed la 
scurte intervale, atingând cifra record 
de 18 mii de exemplare.

PROPAGANDA PENTRU LECTURA 
EXTRAȘCOLARĂ

La 1 Noembrie 1929 Editura pornește 
propaganda cărții literare în școli, tri
mițând profesorilor de limba română 
un număr de cărți literare spre a le con
sulta și recomanda elevilor.

O decizie ministerială vine, de altfel, 
să consfințească propaganda începută de 
„Naționala”, statornicind definitiv obli
gativitatea lecturii extrașcolare.

Dar despre această activitate ne-ar fi 
prea greu să vorbini aci, și de aceia 
trimitem pe cititor Ia articolul d-lui Mir- 
cca Andreescu, din pagina a cincea, unde 
această problemă este discutată în mod 
amplu ți sub toate aspectele.

EDITAREA SCRIITORILOR TINERI

Din Calcutta, unde d. Mircea Eliade 
studiază orientalistică ți particularitățile 
religiei indiene, d. Ciornei primește un 
manuscris interesant, plin dc făgăduințe 
epice.

„ISABEL ȘI APELE DIAVOLULUI"

se intitulează romanul, pe care îl reco
mandă însuși d. Cezar Petrescu, într’o 
scrisoare adresată editorului, pe care îl 
știe înțelegător.

Și d. Ciornei nu ezită să lanseze ro
manul, cu mult sgomot.

„Naționala” este prima editură care 
tipărește un scriitor tânăr, nou, necu
noscut.

Romanul „Isabel și apele Diavolului” a 
prins, a avut succes.

De aci înainte drumul este deschis.
Editurile celelalte vor tipări și ele au

tori tineri, needitați încă. In felul a- 
cesta, înoirea cadrelor este asigurată prin 
talente noi, viguroase.

O CAMPANIE DE ORIGINALE Șl 
TRADUCERI

„Naționala” se află într’o epocă de 
activitate susținută, lansând ca originale, 
romanele: „Monumentul eroilor” de Ion 
Dongorozi, „Profeți și paiațe” de Emil 
Dorian și „Brațul Andromedei” de Gib. 
Mihăescu, etc.

Dintre traduceri, nu putem trece cu 
vederea „Crucile de lemn” de Roland 
Drogeles, „Martin Eden” de Jack Lon- 
don, „Ierusalim” de Selma Lagerloef, etc.

Demnă de relevat este însă apariția 
volumui „M. Eminescu-Poezii”, ediție în
grijită de cunoscutul profesor și critic 
ieșan, G. Ibrăileanu.

Ediția aceasta este socotită până în 
prezent drept cea mai bună prezentare, 
a poemelor eminesciene, grupându-le în 
ordinea lor cronologică și respectând ter
minologia eminesciană.

GLASUL DE PE MUNTE 
MEMORII, TERRA

„Glasul de pe munte”, admirabilul ro
man al M. S. Regina Maria, cele cinci vo
lume de „Memorii” ale d-lui profesor 
/V. lorga și Terra de d. profesor Simion 
Mehedinți sunt trei cărți care mar
chează un pas înainte în evoluția editurii 
„Naționala”.

SECȚIUNEA JURIDICĂ

Latura această editorială, atât dc 
scumpă d-hii Ciornei încă dc pe când era 
llibrar la Craiova, deși era dificila ți plina 
de riscuri, a fost până la urmă încunu
nată dc succes.

Editura tipărește astfel în decursul a- 
cestui timp: Volumul I, II. ți III din 
„Tratatul teoretic și practic, de drept ci
vil român” de C. Hamangiu, 1. Roselti- 
Bălanescu .ți „Recursul in Casație și Con

tenciosul administrativ datorit d-lor C. 
Hamangiu, Richard Hutschnecker și G. 
luliu.

COLECȚIA ROSIDOR

Cu mult înainte dea tipări această 
nouă colecție, d. S. Ciornei era preocu- 
pat foarte îndeaproape de găsirea unei 
soluții care să împace exigențele unui 
public mijlociu, atât din punctul de ve
dere al conținutului cât și din acel al 
prețului.

Și formula a fost găsită; se numea: 
„Colecția Rosidor”.

Cărțile din noua colecție urmau să 
aibă un format tip, mai mic decât cel 
obișnuit, conținând un număr de circa 
250—300 de pagini. Prețul unui volum 
era mai mult decât modest, 25 de lei.

In „Colecția Rosidor” urmau să apară 
autori români și străini, cu preocuparea 
specială de a lansa autori tineri, cărora 
li se da posibilitatea să-și verifice ta
lentul și să-și apropie adeziunea publi
cului cititor.

ZIUA CĂRȚII: 20 MAI 1933

Din inițiativa M. Sale Regelui, și sub 
ministeriatul d-lui profesor D. Guști, ziua 
de 20 Mai 1933 este decretată pe tot 
întinsul țării, ca zi festivă a cărții.

Această „zi a cărții” trebuia să ridice 
prestigiul slovei tipărite; să stimuleze 
râvna și talentul scriitorilor, munca ți 
inițiativa editorilor, perseverența ți dra
gostea librarilor față de carte; să stâr
nească interesul in masa cititorilor ți s'o 
amplifice.

Idei admirabile, folositoare cărții in 
primul rând, pe care d. S. Ciornei ți le 

însușește și Ie dă concursul său nelimitat. 
„Naționala” are unul din cele mai a- 
tractive standuri, în foyerul teatrului 
Național din București, iar d. S. Ciornei 
este • în fruntea celora ce dau tot con
cursul acestei frumoase inițiative regale.

Succesul acestei zile este foarte mare 
și constitue un stimulent optimist pen
tru ceea ce va urma de aci înainte. 
„Ziua cărții” se va permanentiza în fie
care an.

COLECȚIA ISTORICO-GEOGRAFICĂ

Am lăsat la urmă această colecție, pe 
care Editura o lansează prin apariția 
volumelor Cuibul invaziilor de M. Sa
doveanu și Spătarul Milescu de Radu 
Boureanu.

Pe lângă faptul că se extinde latura 
lecturii extrașcolare, prin volume atrac
tive, bazate pe adevărul și cunoștințele 
istorico-geografice, aceste volume, des
tinate în primul rând tineretului, des
chid scriitorilor noștri o vastă și ne
secată sursă de inspirație.

PRIVIND IN URMĂ...

Iată, aceasta este în linii mari, acti
vitatea creatoare a Editurii „Naționala- 
Ciornei”.

Am făcut, în această scurtă privire, 
o sinoptică trecere în revistă, fiindcă 
desbaterea amplă și comentariul ne-ar 
fi dus Ia discuții critice, depărtate de sco
pul istoricului de față.

Și activitatea aceasta nu a fost în
tâmplătoare. Editura „Naționala-Ciornei” 
a avut un program pe care l-a urmat, 
un plan editorial pe care l-a pus în 
practică totdeauna, cu perseverență și 
muncă.

SCRUTÂND VIITORUL...

Ar fi, dacă nu imposibil, în orice caz 
foarte greu și hazardat, să facem antici
pări asupra viitorului.

După o veche și înțeleaptă vorbă a lui 
Miron Costin: „Nu vremea este sub om, 
ci bietul om sub vreme”, Editura „Na
ționala” fiind și ca o creație omenească, 
stă sub imperiul acelceați legi imanente.

Dar „Naționala” nu este numai creația 
umn om, ca s’a născut din necesitatea u- 
nui comandament superior de cultură.

Pentru triumful acestei culturi româ 
ne.ști, la altarul căreia oficiază modest 
dar temeinic și Editura „Naționala”, vii
torul nu poate fi neprielnic.

Editura „Naționala” va trăi, va birui 
Mimica, cum spune Cronicarul, „până ’n 
veac 1”. ..



F E S T I V I T A T E A CĂRȚII
Pe măsură ce trece vremea, se verifică 

în mod practic că gândul și inițiativa 
regală, de a sărbători cartea, sunt sortite 
unui succes de larg prestigiu și de în
făptuiri rapide, în sprijinul literaturii 
românești.

Ca unul care am fost, din primul mo
ment, printre aceia cari au găsit această 
măsură foarte necesară pentru tânăra 
noastră viață culturală, ne permitem să 
discutăm aci, cu ocazia împlinirii a zece 
ani dela înființarea Editurii „Naționala”, 
această problemă pe care o socotim 
de foarte mare importanță.

Sărbătoarea cărții românești, care a 
început printr’o singură zi, ca să ajungă 
la situația de azi când durează o săp
tămână și chiar o lună de zile, trebue să 
preocupe deopotrivă: oficialitățile cul
turale și Statul, editorii, scriitorii și li
brarii.

Și interesul tuturor acestor factori tre
bue să se producă din vreme, pentru 
ca festivitatea aceasta să 
capete cât mai mare 
semnificație culturală, și 
să se afirme în fața pu
blicului cititor care se 
îndreaptă către alte do
menii decât cartea.

In anul acesta, se pare, 
vânzarea cărților s’a mai 
redresat, ceea ce indi
că graficul unui reviri
ment în bine, față de 
situația din anul trecut.

Nu e mai puțin a- 
devărat însă, că și în 
vânzarea cărților există 
perioade de criză și pe
rioade de înflorire, o li
mită minimă și maximă 
de vânzare.

Din păcate însă, li
mita de vânzare ma
ximă, o prețuim noi ca atare, deoa
rece librăriile românești n’au ajuns încă 
să desfacă mai mult de douăzeci de mii 
de exemplare, din cea mai bună carte 
românească apărută, — și lucrul a- 
cesla se produce în decurs de 2-3 ani.

Când aceasta este situația, este dela 
sine înțeles că o asemenea mișcare de 
sărbătorire a cărții, este demnă de 
stima, de încurajarea și de colaborarea 
noastră.

Dar pentru ca Sărbătoarea Cărții din 
acest an să-și dea roadele așteptate, ar 
trebui, credem noi, să se țină seama 
de câteva observațiuni și sugestii pe 
care ne îngăduim, cu toată modestia, să 
le dăm mai jos.

S’a observat că vânzarea cărților are, 
din păcate, anumite luni de sezon.

Din totdeauna ne am ridicat împotriva 
acestei prejudecăți, și în revista noastră 
„Cronicarul”, am scris nenumărate ar- 
licole, în care recomandam librarilor să 
vândă cartea în tot timpul anului. Dar 
obiceiul de a cumpăra cartea numai în 
anumite luni este destul de înrădăcinat, 
și nu tocmai noi trebue să fim aceia care 
să nu ținem seama de el.

Iată pentru ce socotim că luna Mai, 

dată Ia care s’a inaugurat până acuma 
sărbătoarea cărții, trebue schimbată.

Din experiența noastră de vechi librar 
și editor, am constatat că lunile cele 
mai active de vânzare a cărții sunt cele 
de iarnă și primăvara până la sfârși
tul lunii Aprilie. După această dată, 
vânzarea slăbește, interesul lecturii se 
diminuiază, și apoi vin lunile de pre
gătire a vilegiaturii de vacanță, și în 
sfârșit vacanța, care la noi, în loc să fie 
un prilej de a pune la punct lectura 
restantă, este Întrebuințată în scopuri 
mai puțin apropiate de necesitățile su
fletești.

Firește, nu generalizăm, afirmând a- 
ceasta. Sunt foarte mulți cititori care 
cumpără cărți în tot timpul anului, dar 
aceștia sunt reduși ca număr.

Recapitulând cele spuse mai sus, cre
dem că timpul cel mai potrivit pentru 
deschiderea „Săptămânii Cărții” ar fi 
spre sfârșitul lunii Aprilie.

M. S. Regele și Marele ȚVoevod Mihaițla standul Editurii .Naționala-Ciornei". 
SăptămânaJCărții, Mai 1935.

Supunem cu adânc respect părerea 
noastră, Aceluia care dirijează și oblă
duește sub înaltul Său patronagiu, acea
stă manifestare culturală, și nădăjduim 
că va fi luat în seamă cuvântul nostru 
de vechi librar și editor.

Trebue ca toți factorii de cultură din 
țara noastră, să contribue, după măsura 
puterilor, la organizarea temeinică și 
din vreme, a acestei sărbători cultu
rale.

Uniunea Fundațiilor Regale, de acord 
cu toate organizațiile de literatură din 
țară, și cu Editurile particulare, să facă 
apel la Asociația Scriitorilor Români, la 
asociațiile provinciale grupate în jurul 
revistelor mari ca: Familia, Când româ
nesc, Pagini literare, etc. și să se orga
nizeze cicluri întregi de conferințe, în 
care scriitori consacrați, publiciști de re
nume, să vorbească despre carte și des 
pre necesitatea cititului. Și în același 
limp, ar trebui să se organizeze un ofi
ciu special de publicitate și afișaj pentru 
toate volumele apărute în „Săptămâna 
Cărții", grupate pe Edituri, pentru ca 
în fiecare colț de țară să se știe că sau 
închinat câteva zile slovei tipărite, că 
se cinstește gândul, că ..Săptămâna 

Cărții” a fost înălțată la rangul de săr
bătoare națională.

Statul va găsi desigur mijloace spre 
a face această propagandă utilă, efec
tivă, de mari proporții.

Ziarul, afișul, reclama la Radio, re
clama la cinematografe, la reuniunile 
sportive, în sfârșit, reclama scrisă sau 
vorbită, făcută inteligent, cu persua
siune, trebue să-și dea roadele pe care 
le scontăm cu toții, cei care iubim cartea.

La începutul acestui an literar, noi 
am pornit mișcarea editurii noastre cu 
multă încredere, cu un optimism recon
fortant, pe care ni l-au confirmat succe
sele volumelor lansate în aceste câteva 
luni.

Or, și cu privire la sărbătorirea cărții, 
punem în acest an, mari și legitime spe- 
ranțe.

Publicul cititor așteaptă o înviorare 
culturală, aceasta o simțim din co
menzile tot mai accentuate ce ne vin 

din faptul că librarii 
ne cer cărți cari 
sunt abia anunțate, ceea 
ce însemnează că au po
sibilitatea să desfacă 
noutăți cât mai multe. 
întrucât cumpărătorii se 
aprovizionează cu cărți 
tot mai des.

Și întrucât aceasta e- 
» ste situația de azi a fe

nomenului nostru cultu
ral, ar fi păcat să scă
păm prilejul de a da 
„ Săptămânii Cărții ” o 
amploare de sărbătoare 
națională.

Firește, ne mai gân
dim și la o veche pro
punere a noastră, care 
ar contribui, într’o mare 
măsură, să ridice pres

tigiul acestei sărbători culturale.
Este vorba anume, de un premiu, al 

cărui fond ar fi adunat dela toate edi
turile, urmând să se decearnă de către 
un comitet anume alcătuit, celei mai 
semnificative cărți care a apărut cu 
ocazia .,Săptămânii Cărții’ sau in cursul 
anului literar.

Premiul acesta, pe lângă că ar mari 
la maximum valoarea operii lansate, 
dar ar stimula în același timp și vânza
rea, resfrângând implicit, asupra între
gii literaturi din acel sezon, o atmos
feră de autoritate, de prestigiu și in
teres imediat.

Acestea ar fi, expuse pe scurt, pro
blemele ce se cer realizate pentru asi
gurarea unei bune reușite a „Săptămâ
nii cărții”, festivitate care ar trebui sa 
fie îmbrățișată de toate energiile noa
stre culturale.

Din partea noastră dorim să se orga
nizeze cât mai temeinic această sărbă
toare. și avem speranța ca „Săptămâna 
Cărțiii” din acest an. ' deasupra căreia 
flutura insignele și flamura regală, vă 
însenina începutul unei noi ere de cul
tură românească.

S CIOKNEI



CARTEA LITERARĂ IN ȘCOLI
Lste știut că procesul unei culturi se desăvârșește în. 

mod lent, printr’o continuă și neîntreruptă întrepătrundere 
de generații.

Mersul și evoluția culturală se bazează pe tineret, ca 
unul ce formează pătura cea mai activă, și fermentul 
viu și de viitor al unui popor.

După războiu, toate statele au pus accentul pe formarea 
sufletească și pe disciplinarea intelectuală a tinerelor ge
nerații.

Azi, acest lucru se face și la noi, în largă și cuprin
zătoare măsură, prin ..Straja țării', admirabilul oficiu de 
îndrumare și înălțare spirituală a tineretului nostru.

Firește, ar fi multe de spus despre realizările impe
tuoase și repezi, ale acestei organizații create și născute 
din voința regală, dar cum am atins numai în treacăt a- 
ceastă chestiune, revenim la ceea ce formează obiectul 
cercetărilor noastre, în articolul de față.

Vom discuta, deci, mai pe larg, despre cartea literară 
în școli.

Și aci e locul, credem noi, ca să arătăm care a fost rolul 
Editurii „Naționala-Ciornei" în această bătălie culturală, 
azi, când ea sărbătorește zece ani de activitate depusă în 
serviciul cărții românești.

In anul 1935, Ministerul Instrucțiunii Publice dă o de
cizie prin care lectura extrașcolară este introdusă oficial 
și în mod obligatoriu, în toate școlile secundare din țara 
noastră.

Lupta, începută cu ani în urmă, dar mai timid, lua 
dela această dată o înfățișare precisă.

D. S. Ciornei, și întreg comitetul de conducere, au satis
facția să vadă cum acțiunea de difuzare a cărții literare 
în școli, începută de către Editură încă din anul 1932, 
este oficial introdusă prin decizia ministerială.

Dela această dată. Editura „Naționala” accentuiază pro
paganda sa pentru lectura extrașcolară, trimițând în fie
care an zeci de volume literare profesorilor de limba ro
mână. pentru ca să le consulte și să le recomande elevilor.

Cu modestele ei mijloace, Editura „Naționala” se ală
tură din primul ceas acelora care au înțeles să dea un.sprijin 
real și practic acestei deciziuni, și numai după un an dă 
la iveală două noi colecții: istorică-geografică, extinzând 
propaganda lecturii extrașcolare și la profesorii de istorie 
și geografie.

Printr’un sistem lanț, adică de a trimite profesorului 
cartea literară potrivită lecturii extrașcolare ca s’o consulte 
și s’o recomande, prin stimularea librarului ca să ia con
tact cu profesorul indicat și prin captarea elevului către 
cartea bună, Editura „Naționala” adaugă și creiază cu mo
destie, în fiecare an, serii întregi de noi cititori.

Firește, propaganda aceasta a implicat din partea Editurii 
multă perseverență, sacrificii materiale și inovații nenumă
rate, pentru ca să nu devină stereotipă și caducă.

Ar. fi prea greu să trecem în revistă toată această miș
care, dar vom recurge la câteva fragmente de scrisori ce 
se găsesc în arhiva Editurii, pe cari ne vom îngădui să 
le consemnăm în această pagină.

Ele glăsuesc mai mult, mai edificator decât noi, fiind 
scrise de către profesorii și profesoarele ce au primit cărți 
de consultare și recomandare, în tot acest răstimp.

lată-le:
...„sunt convinsă de faptul că nu ur

măriți doar câștigul material, ci faceți — 
cu drept cuvânt — o operă de propa
gandă culturală, prin valoarea cărților 
editate, și o educație a simțului estetic, 
prin frumoasa și îngrijită formă a cărților.

Am savurat „Luceafărul", am sorbit, 
picătură cu picătură, încântarea, bea
titudinea din filele lui. Și cum tocmai 
Eminescu îmi era lecția la cl. VII, am fă
cut cea mai însuflețită, cea mai frumoasă 
lecție.

Ce satisfacție mai mare puteam avea, 
decât aceea că ieșind dela școală, am 
văzut elevele năvălind la librării să cum
pere „Luceafărul".

ss. ANGELA STROESCU 
Profesoară, Oradea.

a
„Onorată Editură,
Am primit, de câtă-va vreme, cărțile 

ce mi-ați trimis și pentru care vă mul
țumesc stăruitor.

Propaganda Dv., de a răspândi cărți 
bune de literatură în rândurile școlarilor 
noștri, e demnă de toată lauda..."

ss. MELETINA GHEORGHE 
Profesoară, Creiona.

„Dacă în sufletele Dvs., cei ce-ați luat 
această hotărâre extraordinară și nemai
pomenită la noi, dictează,—fapt.de care 
nu mă îndoesc — imperativul superior 
al refacerii noastre moral-sociale și al 
fixării unui ideal tineretului nostru dez
orientat, care trebuie să-și sugă seva 
din întreg trecutul neamului, — să nu 
părăsiți niciodată această salvatoare ini
țiativă."

ss. IOAN GH. NICULESCU' 
Profesor, Cozmeni.

B

„Cu poșta de 2 Dec. a. c., am pri
mit coletul conținând următoarele vo
lume: Măria Sa Puiul Pădurii și Erasmus 
pentru care vă sunt foarte recunoscă
toare, felicitându-vă pentru frumoasa ini
țiativă ce ați luat de a încuraja cititul 
în școală. După ce le-am consultat, le- 
am recomandat elevelor mele dela Li
ceul „Modestia", la clasele I, IV, VII 
și VIII, la care predau limba română și 
filozofia, cum și la „Școala comercială 
de fete". Am siguranța că scopul ur
mărit de Dvs. va fi ajuns și vă rog să 
credeți că veți avea întotdeauna în mine, 
o asiduă îndrumătoare față de eleve".

ss. AURELIA STOIAN 
Profesoară, Buzău.

„Cred că numai printr’o colaborare 
de felul cum ați preconizat-o Dvs., între 
editură și adevărații agenți, de răspân
dire ai cărții, care sunt profesorii, se 
poate mări, la noi, numărul cititorilor și 
răspândi cartea bună, în pături largi".

ss. PAVEL DAN 
Profesor, Blaj.

B
„Apreciem de multă vreme stăruințele 

ce depuneți ca să prezentați o carte — 
didactică sau literară — ireproșabilă din 
toate punctele de vedere.

Multe dintre cărțile Dvs. de școală 
sunt introduse la noi, iar cele literare, 
potrivite' pentru elevi, sunt totdeauna 
recomandate."

ss. J. SIMION
Profesoară, T.-Severin.

B
„Cu onoare vă comunicăm că s'au re

comandat cărțile de literatură ce ni 
le-ați trimis, din editura Dvs., la cla
sele IV—VIII.

Vă alăturăm nota Dvs., semnată de 
profesorul bibliotecar, și vă rugăm să 
primiți recunoscătoare mulțumiri."

ss. COLONEL URZICEANU GHEORGHE 
Comand, llc. militar „D. A. Sturza”, Craiova.

Urmărind fragmentele de mai sus, ne-am dat seama 
de activitatea bogată și multilaterală, dușii de către Edi
turii în acest domeniu.

„Naționala" sa dovedit în tot acest răstimp de sus
ținută campanie pentru introducerea lecturii extrașcolare 
printre rândurile tineretului nostru, de <» ingeniozitate sur
prinzătoare. dotată cu un simț practic remarcabil.

De aci, din aceste rânduri, se poate vedea cât de însem
nat a fost aportul ei, în problema dificilă a introducerii 
cărții literare în școli.

Ea s’a aflat dela început în primele rânduri, la locul 
de onoare .și jertfă, pe care nu va trebui să-l parascască 
niciodată.

MIRCEA ANDREESCU
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O BIRUINȚĂ EDITORIALĂ

Am făcut cunoștință cu editura „Națio- 
nala-Ciomei” tocmai în anul când 

ea împlinește zece ani de activitate, de 
prezență pe planul cultural. Acest lucru, 
în afară de bucuria pur personală, mi 
se pare că poate fi semnificativ și altfel.

Deși la a treia carte tipărită, simt 
considerat încă drept „scriitor tânăr”, 
ceeace n’a împiedicat deloc editura de a 
mă edita. Iată aici punctul de onoare 
al oricărei manifestări editoriale dela 
noi,

îmi face impresia că în decursul ace
stor zece ani împliniți, editura și d. 
Ciornei au făcut tot ce au putut pentru 
a promova, în primul rând, talentele 
tinere.

Pot prezenta o listă întreagă de nume, 
de scriitori astăzi maturi și consacrați 
în conștiința publică, al căror risc de 
publicare a fost susținut curajos de a- 
ceastă editură.

Să ne gândim, de exemplu, la cazul e- 
locvent, întâmplat cu cel dintâi volum 
de proză al d-lui Mircea Eliade, „Isabel 
și apele Diavolului”.

Printr’o simplă recomandare a d-Iui 
Cezar Petrescu, editura a tipării această 
carte, care numai „ușoară” nu era — 
adică departe de gustul publicului dc 
duzină — carte de formulă nouă, mo
dernă.

Astfel de cazuri au o semnificație co
vârșitoare în j istoria unei edituri.

Și acum, mi se va permite să vorbesc 
și despre „Monstrul” meu, care obține 
un neașteptat succes — ediția a doua 
apărând numai după trei săptămâni dela 
epuizarea primei — succes datorit în 
primul rând aparatului de colportaj al 
editurii, atât de bine pus la punct.

Trei mi se par a fi dezideratele nece
sare pentru obținerea unor astfel de 
rezultate: 1) curajul de a alege mânu 
scrisele autorilor semi - consacrați — 
manuscrise deci, care pot furniza sur
priza marelui succes; 2) o excelentă lan
sare, în stil cât de „american” (fiind
că trebue să ne învățăm odată cu formu
lele nesentimentale, când e vorba de 
cartea românească) și 3) prezentarea 
grafică bună.

Repet: o editură își legitimează exis
tența numai din momentul în care co
respunde unei necesități colective, când 
apare la o răscruce culturală și aduce 
eu sine o înoire, un ritm nou.

Când cultura are o existență tânără, 
cum este a noastră, editura trebue să 
înceapă prin a avea un rol pedagogic, 
de educare și creare a unei pături cât 
mai constante și numeroase, dc cititori.

Or. editura „Naționala-Ciornei” urma 
să țină seama, dela început, de acest 
lucru.

Ea avea să ducă mai departe și să 
desăvârșească, punctele centrale care 
formează rostul și viața unei edituri 
adevărate.

Și primul punct de atins era acela de 

a deschide orizonturile culturii clasice 
și capodoperelor universale.

Abia după aceasta, editura urma să 
lucreze temeinic pentru a facilita crea- 
țiunea unei literaturi autohtone.

Dar cura se puteau înfăptui toate a- 
cestea?

Sau urmând un drum bătătorit de 
alții, și adăugând, modest, înfăptuiri o- 
neste dar puțin fertile, sau inovând cu 
totul, făcând o adevărată „revoluție în 
materie editorială”.

Ei bine, d. S. Ciornei, — creatorul și 
actualul administrator-delegat al editu
rii „Naționala”, a ales, potrivit voinței 
sale tenace, tocmai calea din urmă.

Adică, a trecut peste toate piedicile 
inerente, peste indiferența publicului și 
a „lansat” cărți de literatură.

Cum le-a „lansat”, vom vedea mai jos.
A considerat că volumul literar trebue 

să suscite interesul, pentru a se impune 
cu orice preț, atenției generale.

Publicitatea, sub toate aspectele, a fost 
întrebuințată pentru lansarea unui nou 
volum literar.

Firește, gestul a surprins la început
Zeci de condeie elogiau acest mod în

drăzneț și occidental de a colporta 
cartea, dar și destule glasuri considerau 
mijlocul acesta prea „americănesc”.

Tuturor însă, le răspunde elocvența 
îmbucurătoare și plină de speranțe a 
tirajelor.

Mi se spune că, la începutul editurii, 
nu existau pe piața literară decât ma
ximum trei-palru mii de cititori.

(Iu volumul, astăzi trecut in istoria 
literară, ..Un prânz de gală” al de cu 
rând decedatului I). I) Pătrășcanu, e- 
ditura a realizat turul de forță de a im
pune cartea. în decursul a trei săptă
mâni. la cel puțin zece mii de cititori, 
creând totdeodată un precedent fericii

Dai- câștigarea celor zece, mii de citi 
lori putea li o armă cu dublu tăiș. Edi 
tura îi câștigase destul de ușor, greutatea 
cea marc era să-i cultive și să-i men
țină.

Dc aci încolo încep inovațiile, luptele 
zilnice, activitatea eroică, pe multe pla
nuri, a editurii „Naționala”.

D. S. Ciornei recurge la cuvântul ti
părit pentru a-și câștiga simpatia și cola
borarea librarilor, ii consideră ceea ce 
sunt într’adevăr, adică adevărații col
portori și vânzători de carte.

Editura „Naționala-Ciornei” lansează 
primul număr din „Cronicarul”, „bu
letinul” său „de informațiuni editoriale 
și de librărie”.

Prin această revistă, d. S. Ciornei 
pune la îndemâna librarilor rezumate 
succinte din cărțile apărute; discută che
stiuni de principiu în legătură cu cartea; 
dă și informații asupra mișcării edi
toriale din apus; arată care e situația 
librăriei în Occident și dedică numere 
speciale unui autor pe care îl „lan
sează”.

E secondat de scriitori, de toți scriito
rii, fără alegere. îmi amintesc cum în 
Curentul, d. Cezar Petrescu vorbea des
pre traducerile apărute în „Cartea zilei” 
sau în colecția „Autorilor celebri con
temporani”, și cum în Cuvântul, d. 
Mihail Sebastian comenta faptul că d. 
Perpessicius avea să dea la iveală vo
lumul Eminescu — opere complecte.

Marele scriitor care a fost Gib. Mi- 
hăescu, remarca, altădată, însemnătatea 
„Colecției Rosidor”, care avea rolul să 
publice, mai ales, operile de debul ale 
tinerilor scriitori.

In scurt timp, pe lângă concursul 
dat scriitorului tânăr, editura „Națio
nala-Ciornei” ajunge să familiarizeze pu
blicul românesc cu operele celor mai 
de seamă scriitori români, ca: M. S. 
Regina Maria, N. lorga, M. Sadoveunu. 
E. Lovinescu, Cezar Petrescu, Gib. Mi- 
hăescu, Hortensia Papadat-Bengescu, G. 
G. Antonescu. S. Mehedinți, etc.

Câte nume, atâtea ilustre personalități 
din toate domeniile activității crea
toare !

Iată drumul parcurs, până astăzi, de 
către editura „Naționala-Ciornei”.

Sperăm că, ajunsă la această hotă- 
rîloare elapă de înfăptuiri, editura se 
consideră de abia la începutul progra
mului său, urmând să desfășoare mai 
departe, cu mult optimism, o activitate 
și mai vastă, și mai îndrăzneață, pe 
toate planurile culturale.

Nu-i urez editurii, decât să întâl
nească, in maturitate, pe scriitorii tineri 
de azi, cu acelaș entuziasm.

DAN PETRAȘINCU

CITIȚI

Do-amna Ejkwa. Cafea
DE LUCIA BORȘ

EDIȚIA DOUA 

PREMIUL FEMINA1937
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LITERATURA ROMANȚATĂ Șl ROMANUL ISTORIC

Cine ar fi crezut că după războiul 
mondial va reînvia romantismul sub 

forma dramei romanțate, sau a roma
nului istoric?

De fapt, nu este romantismul din se
colul al XlX-lea, în sensul psihologic 
și literar, care a pus accentul mai mult 
pe drama interioară de ordin sentimen
tal, exagerând importanța eului până a- 
colo, în cât l-a pus mai presus de „co
lectiv” și „infinit”, ci neo-romantismul.

Spiritul romantic, în opoziție cu cel 
burghez, esențial pozitivist ; libertatea 
sentimentală ; suveranitatea pasiunei și 
supremația „eului”, au format substanța 
viețelor romanțate și chiar a romanului 
istoric din secolul al XlX-lea.

In epoca noastră neo-romantismul cul
tivă aceleaș elemente, dar ele sunt adap
tate spiritului modern, care nu mai to
lerează excesul de sentimentalism, pa
siunile împinse la paroxism, marile crize 
ale individului ce se consideră în afară 
de lumea exterioară, sau în egalitate cu 
infinitul, zbuciumat de probleme meta
fizice.

Neo-romantismul e mai uman. Gene
rația actuală are și ea nevoe de oarecare 
poezie în viață, de un ideal, de puțin 
romantism, după cum au avut nevoe și 
generațiile trecute.

Viețile oamenilor iluștri scrise de PIu- 
tarc fac parte mai mult din literatura 
romanțată de cât din biografiile cu ca
racter istoric și social. Plutarc a introdus 
în Viețile oamenilor iluștri elementele 
ce aparțin acestei literaturi romanțate: 
oarecare fantazie în narațiune, anecdota, 
îndepărtarea de la faptul așa zis istoric, 
ca să intre în domeniul mai larg al po
vestirii libere, interesantă, atrăgătoare. 
Ce este apoi Odisseea dacă nu o mare 
aventură romanțată?

In epoca modernă, sub influența lui 
Plutarc, am avut un corespondent al 
scrierei acestui precursor al literaturii 
romanțate: Viețile oamenilor neinsemnați 
de Lelebre d’Etaples, care prezintă mari 
calități literare; precum și multe capi
tole din Essrti.s'-urile lui Montaigne, fac 
parte din aceeaș literatură.

Ce este apoi romanul popular Robin-. 
son Crusoc, care a deșteptat spiritul de 
aventură în tineret — spirit de aventură 
cc nu trcbuc să fie confundat cu sensul 
vulgar cc se dă unor întreprinderi și ac
țiuni considerate „aventuroase” — dacă 
nu viața romanțată a marinarului Scl- 
kirk ?

Cei mai mulți „croi” din literatură, 
ca și personagiile ilustre, celebre, sau 
ciudate, cărora li s’au făcut biografii ro
manțate, n’ar fi ajuns poate iluștri, ce
lebri, sau viața lor n’ar fi deșteptat in
teresul contimporanilor și urmașilor lor, 
dacii n’ar fi avut in tinerețea lor un tem
perament vulcanic, un spirit aventuros, 

explozii sentimentale, dispoziții roman
tice, pasiuni mari, suferințe din pricina 
amorului neîmpărtășit, care i-a pus în si
tuații neprevăzute și în crize sufletești, 
provocându-i să reacționeze în anumite 
condiții ce întrunesc elementele drama
tice. Petrarca, din cauza amorului lui în
flăcărat pentru Laura sa, a suferit și a 
tradus suferința în versuri neperitoare. 
Literatura romanțată e bogată în eroi și 
eroine, în personagii interesante prin ca
racterul, temperamentul și aventurile lor 
galante ce interesează psihofiziologia a- 
morului și tragi-comedia umanității.

Goethe a fost un romantic. Un amor 
nefericit l-a îndemnat să scrie „Sufe
rințele tânărului IVerther”.

In aceleaș dispoziții sufletești s’au pro
dus acele reacțiuni și din partea per
sonagiilor, care în loc să scrie poeme, 
drame, sau romane, au manifestat în 
acțiuni eroice, sau în simple aventuri, 
suferințele lor, setea lor de necunoscut, 
sau aspirațiile lor spre o altă viață 
ideală.

Nu trebue să se confunde literatura 
romanțată cu literatura inferioară a ro- 
manului-foileton și nici romanul isto
ric cu pamfletul istoric. S’a adus însă 
critici literaturii romanțate — în special 
biografiilor romanțate — și romanului 
istoric, că ele nu respectă adevărul is
toric, autorii confundând, sau ameste
când realul cu fantazia și introducând 
elemente ce nu corespund desfășurării 
faptelor în ordinea lor logică sau cro
nologică.

In această chestiune Leon Daudet a 
făcut următoarele observații interesante:

„In avalanșa de studii critice asupra 
publicațiunii La Tragique existence de 
Victor Hugo, unele prea elogioase, am 
cetit acest reproș făcut viețelor romanțate 
în general: de a amesteca adevărul cu 
verosimilul și ceia ce este sigur cu pro
blematicul, sau conjecturalul. Or, toate 
dramele istorice, de la Shakespeare până 
la Corneille și Dumas tatăl, sunt fon
date pe această interpolare.

Luați „Antoniu și Cleopatra” și „Juliu 
Cesar”, de exemplu. Shakespeare a in
trodus dialogul după geniala sa fantasie 
între frumoasa regină a Egiptului și ge
neralul roman și a inventat faimoasa 
frază:

„Am risipit în sărutările noastre (Kis<- 
sed aw^ay) regate și provincii". In ziua 
când un Shakespeare, un llacine, sau 
un Corneille al viitorului va scrie o a- 
devărată dramă a lui Bonaparte, el va 
întrebuința aceleaș mijloace, căci nu prin 
simpla expunere a faptelor se pot emo
ționa cetitorii și spectatorii.

De altfel, faptele sunt adeseori, după 
trecerea veacurilor, încă cufundate în în
tuneric, supuse la diferite interpretări 
și deci în măsură sii fie romanțate.”

Leon Daudet compară apoi lucrările 
interesante publicate. <Ie Michaut și de 
alți autori asupra Iui Moliere cu cartea 
lui Benjamin, in care se descrie viața 

romanțată a marelui autor dramatic și 
comedian. Și Leon Daudet preferă cartea 
lui Benjamin, tocmai prin caracterul ei 
romantic. Din aceeaș considerație el pre
fera Balzac al lui Benjamin; iar nu Bal- 
zac al lui Curtius, cu toate că cea din 
urmă este și ea interesantă și are o 
frumoasă ținută literară.

* * *

Ca și în Franța, Germania, Anglia 
Italia, America și în alte țări, literatura 
romanțată și romanul istoric în țara noa
stră, a început să ia o dezvoltare tot mai 
accentuată.

Editura „Naționala” de sub direcția 
d-lui Ciornei, are meritul că a scos în 
valoare această literatură, lansând un 
ciclu de romane în acest gen, care pre
zintă un deosebit interes, atât din punc
tul de vedere literar, cât și istoric.

Editorul nu trebue să se ocupe numai 
de partea pur comercială, în ce privește 
lansarea și difuzarea cărților, ci să dea 
impuls autorilor, să aibă spiritul de ini
țiativă, să stabilească o colaborare cu ei.

D. Bemard Grasset a scos în relief 
acest rol al editorului modern: autorul 
creiază și editorul permite exploatarea 
și punerea în valoare a creațiunilor; după 
cum editorul sugerează scriitorilor să 
participe prin producțiile lor la lansarea 
și completarea jmor colecții de romane, 
de studii critice, sau științifice.

D. Ciornei face parte din această ca
tegorie de editori moderni, care a în
țeles rolul și misiunea editorului în miș
carea culturală și în special în cea lite
rară. D-sa are spiritul de inițiativă și 
a început să stabilească acea colaborare, 
atât de interesantă și fecundă, între 
autori și editor, prin lansarea ciclului 
de romane istorice, sau de „vieți roman
țate” a personagiilor interesante din tre
cutul nostru.

O carte nu se lansează ca o pălărie de 
femeie, o rochie, sau o coafură, după 
sezon și caprițiile celor ce se ocupă de 
modă. Ea impune editorului, nu numai 
o organizație comercială de exploatare, 
ci și o contribuție sufletească, care e 
un amestec de amor propriu, de ambi
țiune și de asociere spirituală la ope- 
rilc autorilor.

Fără acest spirit de inițiativă și de co
laborare, de înțelegere a misiune! sale, 
—- atât pe planul intelectual, cât și pe 
planul comercial, — editorul riscă să 
compromită întreprinderea sa, fără să 
aducă niciun folos culturci naționale și 
autorilor.

Dc aceea inițiativa cc a luat-o <1. Cior
nei de a lansa și pune în valoare acest 
ciclu de romane, merită să fie subliniat 
într’o epocă cc trcbuc să însemne și <> 
renaștere a literaturii sănătoase.

KOMULUS SEIȘEANU



SCRIITORII DESPRE EDITURA „NAȚIONALA - CIORNEI“ s. a. r.
Asupra mijlocului scriitorului de a-și 

face cunoscută opera, părerile sunt îm
părțite: unii cred că e mai bine să aibă 
un singur editor, căruia să-i rămână cre
dincios toată viața, 
alții că-i mai nime
rit să-și încredințe
ze lucrările și altor 
„Case", fiindcă a- 
cestea, având alte 
mijloace de „lan
sare", autorul are 
perspectivă de pu
blicitate mai mare.

Fac parte dintre 
cei din urmă.

începând cu vechile librării Haimann 
și Miiller, am avut cinstea să-mi tipă
rească scrierile, aproape toți editorii din 
România, — printre excepții numărându- 
se și Editura „Naționala-Ciornei”.

Aceasta nu m'a împiedecat să-i apre
ciez activitatea, și de câteori i-am privit 
vitrina bogată, am râvnit să văd trecut 
într'o zi și numele meu în Catalogul ei.

Cu prilejul împlinirii a zece ani de ac
tivitate culturală, o felicit călduros:

„Ai carte, 
Ai parte."

Ce e drept, când e vorba de scriitor, 
partea e mai mică: 20%.

RADU D. ROSETTI

Zece ani în viața unei edituri este o 
vârstă impresionantă.

Asta, în toate țările, nu numai în Ro
mânia. Editura „Naționala-Ciornei" și-a 
încheiat o primă, dar poate cea mai 

grea etapă de ac
tivitate. Sunt foar
te mulți scriitori 
tineri români care 
au debutat în li
teratură prin teas
curile editurii „Na
ționala - Ciornei". 
Printre acești scrii
tori tineri mă nu
măr și eu.

Au trecut șapte ani dela apariția celei 
dintâi cărți ale mele, „Isabel și Apele 
Diavolului", dar îmi amintesc cu emo
ție scrisoarea prin care d. Cezar Pe- 
trescu îmi comunica, la Cakutta, hotă
rârea editurii Ciornei de a tipări un de
butant. Cred că gestul acesta de curaj 
— de a primi tipărirea unui tânăr, care 
nid măcar nu se afla în țară — nu este 
singurul pe care l-a făcut editura „Na
ționala-Ciornei". Asemenea gesturi con
tează mai mult în viața unei edituri de
cât cele mai serioase succese de librărie, 
obținute cu scriitori cunoscuți.

Autorii editurii „Naționala-Ciornei" au 
învățat, între altele, și tehnica unui con

tact personal cu publicul cetitor. Nu știu 
în ce măsură au fost acceptate și îm
părtășite inițiativele d-lui Ciornei — dar 
sunt sigur că aceste dese invitații, a- 
dresate de către editor autorilor săi, de 
a frecventa fără pudoare publicul, prin 
acordarea nelimitată a „autografelor", 
au fost izvoare de mari experiențe și 
prilej pentru noi meditații din partea 
scriitorului.

MIRCEA ELIADE

La sfârșitul acestui an, cunoscuta edi
tură „Naționala-Ciornei” împlinește zece 
ani de existență. Fără îndoială că față de 
vârsta impunătoare a altor edituri ro
mânești sau străine, numărul acesta de 
ani nu înseamnă prea mult. Dar dacă 
îl raportăm la condițiile culturale spe

cifice țării noastre 
și mai ales la com
plexul de împreju
rări când s’a por
nit activitatea ace
stei edituri, va tre
bui să recunoaștem 
că realizările ei sunt 
uimitoare.

D. Ciornei, direc
torul editurii „Na
ționala”, n’a avut.

— cum se spune — numai noroc. In 
orice comerț: se poate vorbi de noroc, 
numai în comerțul de editură, nu. Edi
torul Ciornei a trebuit să deschidă el în
suși drumul editurii moderne, adică a a- 
celei instituții vii. dinamice, elastice, care 
nu e numai un simplu comerț, ci o me
todă de luptă pe plan cultural în împre
jurări date. Luptând pe deoparte cu scrii
torii. iar pe de alta cu publicul cititor, 
d. Ciornei a izbutit să introducă ceea ce 
înainte nu se cunoștea: cartea literară 
care se cumpără. Apoi d-sa și-a trasat 
o linie programatică, lucru simplu în a- 
parență. dar destul de complicat în rea
litatea care trebuie să țină echilibrul 
dintre elementul comercial și cel artistic. 

Cine a urmărit cărțile scoase de d. 
Ciornei, de la operele Reginei Maria, ale 
lui Eminescu. N. lorga, Sadoveanu, etc. 
și până la tânărul dar vigurosul roman
cier Dan Petrașincu, poate verifica les
nicios afirmațiile noastre de mai sus. Și 
fără îndoială că sumele pe cari editura 
Ciornei le-a plătit în răstimpul acestui 
deceniu scriitorilor români, trebue să fie 
impresionant de frumușele...

Jubileul editurii Ciornei, a cărei acti- 
vitate o vom cerceta mai de aproape, a- 
tunci când va fi momentul, trebue sem
nalat ca o îmbucurătoare izbândă de 
muncă românească pozitivă, fecunda in 
rezultate.

EMIL DORIAN 
„Trib. Medicala

Ș'ar -putea, de sigur, stabili coeficientul 
de cultură a Societății românești, urmă
rind activitatea editurilor țării, în ra
port cu editurile statelor 'înconjurătoare.

Căci setea de lec
tură indică lămurit 
stadiul cultural la 
care am ajuns. In 
acest sens, editura 
dispune de un sis
tem de distribuire 
a valorilor naționale 
și universale, intim 
legate de misiunea 
pe care o îndepli
nește națiunea, ur

când spre treapta supremă a existenței 
sale istorice.

De editura Naționala-Ciornei, care îm
plinește acum zece ani de activitate pusă 
in serviciul cărții și culturii românești, 
mă leagă chiar unele plăcute amintiri 
personale, întrucât ea mi-a tipărit „Cân
tecul Plopilor”, în care se leagănă ti
nerețea mea.

Cu ocazia editărei volumului meu, am 
putut aprecia îndeaproape strădaniile și 
iscusința d-lui Ciornei pe ogorul litera
turii, promovând elementele tinerei ge
nerații, punând la îndemâna publicului 
cititor realizările cele mai de seamă ale 
scriitorilor noștri consacrați și tipărind 
in condițiuni technice excelente, pentru 
un preț modest, capodoperile literaturi
lor străine contemporane.

Pentru această râvnă a sa, editura 
„Naționala-Ciornei”, ca și dl. Ciornei 
personal, merită toate elogiile.

I. GR. PERIEȚEANU

Apariția Editurei Naționala pe piața de 
desfacere a cărței, acum vreo zece ani. 
a produs o adevărată revoluție prin pro
cedeele sale. Desgustați, unii au dat 
din umeri, murmurând: americanism ! A- 
cest americanism a 
trezit totuși o în
viorare: felul de a 
lansa cartea, cu re
clama insistentă și 
chiar cu oarecare 
solemnitate, acor
darea de autografe, 
etc., a isbutit să 
constitue în jurul 
cărții acea sugestie 
necesară pentru a o 
transforma într'un eveniment de impor
tanță socială. La noi se citește puțin; car
tea românească nu reprezintă o necesitate 
absolută, răspândirea ei trebuește, așa
dar, stimulată prin mijloace exterioare, 
care să dea însemnătatea măcar a unei ex
hibiții publice. Editura Naționala a reușit 
în această stimulare, prin forța de per
suasiune a lansării comerciale și a creării 
unei atmosfere prielnice. De atunci în
coace, numai organizarea Săptămânii 
cărții sub înaltul patronajiu regal a mai 

produs acelaș efect de transformare a 
unui fenomen cultural într'unul social cu 
ecouri mult mai mari. Amândouă .în
cercările au avut rezultate fericite, mo
mentane, asupra inerției publice. Din ne
fericire însă această inerție trebue scu
turată mereu prin mijloace noi; publicul 
se blazează iute și lansarea americană, 
ca și acordarea de autografe au căzut 
repede în dezuetudine. Așteptăm de la 
ingeniozitatea d-lui Ciornei găsirea altor 
metode de stimulare a unei inerții care 
are nevoe de stupefiante veșnic înoite.

E. LOVINESCU

C ircula, pe vremuri, o legendă printre 
mânuitorii condeiului — indeosebi în 
lumea bărbaților palizi, cu plete ines

tetice și cu lavalie
ră. Potrivit acesteia, 
editorul era, nici 
mai mult, nici mai 
puțin, decât un si
nistru profitor al o- 
stenelilor literare și 
al muncii scriitori
lor, — un adevărat 
exploatator al azu
rului și al metaforei 
și al ftiziei nobililor 

inspirați. De pe urma visului, preschim
bat în tomuri, când mai groase, când 
mai anemice, editorul clădea palate boe- 
rești, tezauriza averi și ducea o viață 
opulentă.

Așa suna legenda.
De curând minciuna a fost aproape de 

la sine spulberată și oamenii au început 
să vadă realitatea cu ochii lucizi.

Nu numai că editorul n'are nimic co
mun cu portretul superficial zugrăvit de 
fantasticii înegritori de hârtie — dar, în 
cele mai dese cazuri, el este autenticul 
idealist în Cetatea Literelor.

Am cunoscut un asemenea exemplar 
de umanitate care s'a ruinat în comerțul 
cu cartea și cu făuritorii ei. Și când spun 
că am cunoscut unul, fiecare confrate 
va putea mărturisi că știe și el o du
zină de asemenea posedați ai himerei.

Editorul care tipărește cartea unui poet 
sau a unui nuvelist sau, chiar, a unui ro
mancier, întreprinde o operă de mare 
risc. Oricât de valoros ar fi autorul și 
oricât de notoriu i-ar fi numele — nici
odată nu se merge, într'un astfel de 
gingaș comerț, la sigur!

Sunt romancieri, de pildă, — și aleg cu 
totdinadinsul exemplul acestor fericiți 
producători de cărți în genul, pare-se, 
căutat dela războiu încoace, — care 
vindeau într'o toamnă zece mii de e- 
xemplare dintr'o lucrare, pentru ca, de 
Paști, să vândă din altă lucrare doar 
trei mii — cu ostenelile colaborate 

ale librarilor, cronicarilor literari și func
ționarilor isteți.

Și dacă acest adevăr e valabil pentru 
autorii consacrați, e lesne de presupus 
ce se întâmplă cu scriitorii pentru în- 
tâiași dată imprimați.

lată de ce subliniez meritul conside
rabil al acestui ursuz în aparență editor 
de visuri și povești care este dl. S. 
Ciornei, un om ciudat pentru că a ho
tărât să lanseze mereu nume noui.

Adevăratul idealist, prin urmare, este 
editorul care a dăruit pielii și notorie
tății literare numele câtorva poeți, nuve- 
liști și romancieri de prestigiu. S'ar zice 
c'a avut mână bună. Destinul dumisale 
ar fi, deci, să izbutească orice între
prindere — fie ea cât de riscată. Ex
plicația ni se pare simplistă și o res
pingem.

Dl. S. Ciornei este, în felul d-sale, un 
poet. El crede că fiecare nume necu
noscut, are dreptul să nădăjduiască în
tr'o glorie apropiată: de aceea, d-sa pri
mește în vehiculul care-i stă la dispo
ziție sub forma îmbietoare a tipografiei, 
pe oricine îi bate la ușă. Și dintre a- 
ceștia, cei mai mulți s'au dovedit unși 
cu har. Prin urmare: poetul vede bine! 
Și se mulțumește cu puțin: cu satis
facția că a izbutit să scoată din anoni
mat și să ofere luminii un nume.

Peste alți zece ani, când autorul ace
stor rânduri va fi membru al Acade
miei Române — ce va deveni — în- 
tr'adevăr — altceva decât este dl. S. 
Ciornei? Va deveni ceeace a fost, ceeace 
este: acelaș editor —, adică acelaș i- 
dealist.

La festinul de astăzi, soarta editorului 
îmi suscită o imensă compasiune!

Noi — scriitorii — cu toate foloasele; 
el — cu toate ponoasele!

Domnule Ciornei, îți plâng de milă!

I. PELTZ

tditura poate fi o negustorie, dar 
poate fi o tribună a literaturii, când stă

pânul ei știe că i se 
aservească. O editu
ră, care nu se fe
rește nici de publi
care de debutanți, 
de necunoscuți, nici 
de cărți rare cu pu
blic restrâns și nu 
aleargă după cărți 
senzaționale cu ori
ce chip și cu orice 
preț, nu e o a

facere fără risc, jtentru patronul ci, 
ci un joc de noroc, în care el mi
zează cinstit pe ceea ce intim pre 
(uește. Numărul cărților bune apariție 
într’o editură, sunt tot atâtea merite 

ale editorului. Ele sunt titlul său. 
Pentru că e un act de curaj să editezi 
o carte. Dacă scriitorul își face însuș 
rostul lui de a exista cu apariția ei, e- 
ditorul își joacă echilibrul vieții lui ma
teriale și al întreprinderii sale.

Editorul care publică încăpățânat, ani 
întregi, literatură, neferindu-se nici de 
nou, nici de necunoscut, nici de tineresc 
și nici de pașnică și așezată scriere bătrâ
nească, face operă românească și ar
tistică. Domnul Ciornei este un asemenea 
editor și de asta i se cuvin omagiile 
noastre.

LUCIA DEMETRIUS

Acum câteva luni a avut sau trebuia 
să aibă loc, Congresul Editorilor, con
gres de o deosebită importanță, care a- 
vea de scop a con
firma marile pro
grese ale editurei 
românești, eviden- 
țiând totodată sa
crificiile făcute și 
nevoile viitoare.

Această prețuire 
a muncii nobile a 
tiparului o adresăm 
azi Editurii „Națio
nala” care își săr
bătorește zece ani de existență; — acti
vitatea sa bogată ne-ar fi făcut chiar să 
credem că e vorba de un timp mai lung.

Directorul editurii „Naționala”, dom
nul Ciornei, e un om de acțiune ^i de 
gust care totodată conduce cu energie 
o întinsă întreprindere in raport cu car
tea și anexele ei și stă în legătură per
manentă cu progresele făcute in străi
nătate, în Franța cu deosebire.

Pe acest fond multilateral al slovei 
tipărite, editura „Naționala-Ciornei” se 
sprijină pentru a putea oferi cărții pur 
literare românești, toate șansele de a se 
valorifica. Se poate astfel mândri că a 
propagat operile și numele atâtor scrii
tori, lucrări adesea de debut alături dc 
cele mature, lucrări de concepție nouă, 
cărora le-a pus la îndemână putința de 
a se realiza la justa lor valoare, fie in 
prezent, fie numai în imparțialitatea vii
torului.

Deunăzi chiar, unul din tinerii de mare 
talent și-a văzut tipărit romanul Mon
strul, o carte admirabilă.

Dacă aceste realizări sunt făcute cum 
va de editura Ciornei și cu oarecare sa
crificii, cu atât mai valabil, cu atât mai 
frumos. Esteticul cerc sacrificii.

Urez editurii „Naționala'' o propășire, 
care laolaltă cu celelalte edituri româ
nești, va însemna ascensiunea tot mai 
marc a tiparului.

HORTENSIA PAPADAT-BENGESCU



SCRIITORII DESPRE EDITURA „NAȚIONALA - CIORNEI“ S. A. R.

Scrisoarea Domniei-Voastre, prin care-mi 
anunțati aniversarea a zece ani de activi
tate editorială, tni-a pricinuit o vie satis
facție sufletească. Tâlcul acestui eveniment 
mi-a părut a fi cu atât mai adânc, cu cât 
momentul istoric actual nu este deloc priin- 
cios difuziunii cărții. Anume tehnice spiri
tuale tind să ofere publicului un echivalent li
terei scrise, în primul rând emisiunea ra
diofonică și impresiunea fonografică. Discul 
tinde să înlocuiască astfel cartea, iar con
ferința radiofonică, prin caracterul substan
țial al expunerilor, se dovedește a fi mai 
adaptată nevoilor spirituale ale contempora
nilor noștri hărțuiți.

Din mai multe țări 
ne vine în acelaș 
timp un suflu de în
grijorare în destinul 
cărții. Tirajele par a 
fi în scădere, revis
tele pur literare pe
riclitează și sunt în
locuite încetul cu în
cetul cu încetul cu 
ziarele de mare tiraj, 
care rezervă uneori, 

mai mult dintr’o tradiție desuetă, foiletoane 
literare și culturale, din ce în ce mai puțin 
urmărite de marele public.

Dar alături de aceste glasuri îngrijorate 
se cuvine să menționăm și semnele care ple
dează pentru o dăinuire a pasiunii pentru 
carte și a locului pe care cuvântul scris 
îl are în viața sufletească a masselor. Ori
cât ar fi de intrată în stilul de viață al con
temporanilor, radiofonia nu va putea lupta 
eficace împotriva volumului, nici sub raportul 
comodității, nici al prețului. Cartea e des
tinată aceluiaș rol permanent în structura 
vieții noastre sociale, iar fluctuațiile pe care 
le pol prezenta tirajele lucrărilor științifice 
și literare, nu au decât semnificații restrânse, 
comandate de cauze sociale trecătoare.

Comunicarea recentă a romancierului lo- 
han Bojer făcută unui congres internațional 
este sub acest raport înviorătoare. Bojer 
afirma că în țara lui, care numără două 
milioane și jumătate de locuitori, romanele 
lui Knut Hamsun ajung la un tiraj obișnuit 
de 100.000 exemplare și adăuga faptul îm
bucurător pentru orice cărturar, că ediția 
definitivă a lui Bjornson' a depășit cifra de 
600.000 volume! Raportată la populația țării 
de origină, aceste tiraje apar încărcate de 
un tâlc deosebit, dând în aceiaș vreme o 
indicație hotărîtă asupra destinului cărții.

In fața acestor date, orice român iubitor 
al cărții va încerca o adâncă umilință. Dacă 
am păstra proporția față de ]X)puIația ge
nerală a țării noastre, tirajele cărților ro
mânești ar trebui să depășească în mod 
curent cifra de 100.000. sau cel puțin să 
să se situieze modest în jurul ei. Realitatea 
este însă așa de săracă, încât, lăsând la 
o parte excepțiile, din nefericire nici ele 
prea elocvente, nu ne putem împiedeca de a 
recunoaște deschis că în țara românească nu 
te citește. In afara unui public restrâns la 
câteva mii de intelectuali avizați, restul mul
țimii se dezinteresează complet de carte. Nu 
există un curent susținut în masse. un entu
ziasm și o curiozitate intelectuală reîmpro

spătată pentru jocurile închipuirii și gratui
tatea visului; nu există o nevoe sufletească 
adânc resimțită în păturile adânci ale țării 
noastre, care să îndemne pe meșteșugari 
după terminarea lucrului să ia drumul bi
bliotecii, pe copii după terminarea orelor 
de clasă să poposească îndelung în fața vi
trinelor cu cărți, pe omul de pe stradă să 
se intereseze de viața spirituală care se 
făurește în acest moment în țara noastră.

Consecințele acestui dezinteres al publi
cului se resfrâng atât asupra producției 
cărții, cât și al calității producției. Editorii 
deveniți prudenți nu se angajează în publi
cații riscate, iar autorii neavând un sprijin 
material eficace și o răsplată a muncii lor, 
însfârșit negăsind în scris un mijloc de trai, 
scriu hărțuiți de nesiguranțe.

Se cuvine deci ca să subliniem orice 
strădanie și inițiativă particulară care tinde 
să lupte împotriva greutăților întâmpinate în 
producția cărții și care, prin aceasta chiar, 
contribue efectiv la schimbarea regimului 
moral de indiferență care definește marea 
massă a publicului românesc. In această acti
vitate, editura domniei-voastre merită o men
țiune deosebită. Cu prilejul aniversării a 
zece ani de activitate editorială se cuvine 
să subliniem roadele ce le-a adus literaturii 
românești. Nu e vorba de o apreciere elo
gioasă fără rezerve și nici de un cuvânt 
de circumstanță: e o recunoaștere obiectivă 
a unei munci, pe care orice iubitor de cul
tură din Romârdâ ^rebue să o vădească. 
In producția curentă a cărții, Editura Ciornei 
a ținut să se înfățișeze subt îndoitul aspect 
al literaturii autohtone și al traducerilor 
din literatura universală. In producția sa, 
ea a marcat o grijă deosebită nivelului li
terar al scrierilor, contribuind în largă mă
sură Ia înrădăcinarea preocupărilor intelec
tuale și a gustului lecturii în straturile popu
lației noastre.

Și nu v’ați limitat a alege textele ce a- 
veați să le înfățișați publicului; le-ați pre
zentat într’o haină demnă, alcătuind în ge
nere un prilej de satisfacție a ochiului. In 
această dublă prezentare artistică, întreprin
derea domniei-voastre a fost binevenită și 
fecundă. O consultare a catalogului dvs. 
editorial, alcătuește, de alminteri, cea mai 
vorbitoare recomandare a contribuției pe care 
editura dvs. a adus-o vieții literare româ
nești.

îndeletnicirea mea de cronicar a produc
ției literare mi-a oferit în repetate rânduri 
prilejul de a mă pronunța asupra lucrărilor 
pe care le-ați editat până acum. In afară 
însă de aceste aprecieri critice, îngăduiți-mi 
să vă exprim bucuria ce o resimt gândin- 
du-mă că eforturile domniei-voastre au con
tribuit larg la răspândirea cărții în publicul 
nostru cititor. Nădăjduesc că toți aceia cart
au găsit în slova scrisă o lămurire a lor 
inșile și o evadare, șt care au descoperit 
în seninele cărților un mesaj nou, vor gândi 
ca mine.

ION BIBERI

in destinul cărții, 
privința aceasta un

Zece ani de activitate îmbelșugată va 
sărbători zilele acestea „Editura-Ciornei” 
și toți scriitorii români vor fi alături de a- 
cest luptător al cărții... Acest mic jubileu 
înseamnă cu adevărat o dată in scrisul 
românesc. Meritul cel mare al lui S. 
Ciornei este de a fi lărgit considerabil 
sfera cititorilor de literatură românească, 
printr’o iscusită și inedită tehnică a „lan
sării'... De altfel este primul editor ro
mân care are sensul acestei „lansări”. E 
o concepție americană care separă in o- 
pera de artă — actul creației de actul 
circulației... Cel dintâiu rămâne in seama 
autorului, cel de al doilea e cofmercializat 
cu abilitate și hotă
râre ... Mijloacele 
sunt cele comerciale 
insă asta nu în
seamnă că aceste 
mijloace sunt și la 
îndemâna oricui. Și 
aci se cere un dar 
de invenție, o cu
noaștere a psicholo- 
giei mulțimei, cu
raj și mai ales o im
presionantă credință 
S. Ciornei a fost în 
entusiast și cine il cunoaște de aproape, 
deslușește aerul lui de gascon al nego
țului de carte, tocmai o minunată împle
tire de vizionar și de om practic.

„Trei mii de cititori!” in primele 2 luni 
din aproape orice carte apărută la prin
cipalele edituri (nu vorbim de cărțile ex
cepționale) sunt aportul lui Ciornei în 
librăria românească.

Două cusururi sunt pandantul acestui 
mare câștig... Deprinderea publicului de 
a se interesa numai de cărțile noi (și de 
a se dezinteresa de o carte după acest 
răstimp) pe deoparte... Iar pe de alta 
riscul de a deziluziona acest public „lan
sând” cu acelaș aparat și o carte bună 
■și o carte proastă. Un editor cum e Cior
nei e obligat să facă o iscusită alegere 
a cărților, fiindcă cel ce face reclamă 
pretinde Credit din partea mulțimii. A- 
ceastă alegere ar fi leacul unuia dintre 
cusururi. Captarea interesului mulțimii 
și după 3 luni de la apariție ar putea fi 
realizată printr’o nouă technică de lan
sare, pe care Ciornei ar putea-o născoci 
cu prilejul jubileului casei sale.

Ar fi poate momentul să se gândească 
deasemeni și la un mai bun sistem de 
relații comerciale intre editură și scrii
tori, care să ofere condiții de obiectivi
tate serioasă... Mult puțin scriitorul tre
ime să știe sigur ce drepturi are, că le 
are normal și fără sentimentalism ne
comercial. lată o tehnică pe care admi
rabilul editor ar putea-o dărui priete
nilor lui scriitori. Acestea realizate, sun
tem siguri că jubileul de 20 de ani va 
fi sărbătorit inlr'o adevărată croisieră 
(fie și pe uscat...) care de Crăciun in 
1947 ar aduna pe meleaguri streine pe 
editor și fruntașii scrisului românesc.

CA MII. I’ETRESCU

U. Ciornei a fost primul meu editor. 
E un lucru care nu se uită.

In birourile editurii lui din strada Sf. 
Vineri am cunoscut primele emoții de 
autor: a semna un contract, a face co
recturi, a da „bun de imprimat", a ține 
în mâini cel dintâi volum ieșit de sub 
teascuri, mirosind încă a cerneală u- 
medă...

De atunci, trebue să o recunosc, a- 
ceste bucurii s'au uzat — fie prin repe
tare, fie printr'o mai exactă cunoaștere 
a destinului de scriitor.

Tânărul debutant care ieșea într'o 
seară de Noembrie 1932 din biroul d-lui

Ciornei, fericit că 
duce în buzunar un 
fabulos acont de 
5000 de lei—mi se 
pare astăzi grozav 

a A de naiv. Privită de
aproape, viața lite- 
rară e greu să nu 
te descurajeze.

Pe un singur om 
nu l'a descurajat: 

pe prietenul nostru Ciornei.
E la fel de tânăr, la fel de pasionat, 

la fel de nerăbdător, la fel de volubil. 
Crede în cărțile pe care le publică, 
fără să le citească uneori, dar niciodată 
fără a le iubi. Pune în lansarea unei cărți 
o îndârjire și o forță de sugestie, pe 
care o transmite în jurul lui tuturor: ti
pografului, funcționarilor din editură, li
brarului.

Face totul cu atâta convingere, încât 
propriile noastre îndoeli sau ezitări ră
mân în fața lui fără sens.

Am scris totdeauna, în articolele mele 
de critică literară, cu cea mai mare li
bertate despre cărțile pe care le-a e- 
ditat— și am spus foarte limpede, cu 
oarecare asprime chiar, tot ce nu mi-a 
plăcut. Niciodată însă această sinceri
tate n'a tulburat întru nimic buna noa
stră amiciție. Dealtfel, d. Ciornei nu e 
editorul, pe care o obiecție, o critică 
sau un atac să-l tulbure. Polemicile, fie 
și de idei, i se par a fi niște certuri 
de familie între scriitori. „Lasă că se îm
pacă ei” își spune d. Ciornei, și între 
timp se ocupă cu singurul lucru ce i 
se pare serios în literatură: tirajul. Din 
biroul său, literatura devine o luptă: 
lupta cu indiferența publicului, care tre
bue convins, convertit, adus aproape cu 
de-asila să cetească.

Uneori, insistența pe care editorul a- 
cesta o pune în slujba cărților noastre, 
ni se pare indiscretă. Nu suntem chiar 
atât de cabotini, încât să nu ne jenăm 
de fotografiile noastre din vitrină sau de 
reclamele din ziar.

E adevărat că editura Ciornei a impus 
anumite procedee comerciale în răspân
direa cărții și că ne-a solicitat anumite 
mici sacrificii de orgoliu (noi conside
răm cartea un fapt de singurătate — 
nu un obiect public), dar fără această 
„ofensivă" puțin gălăgioasă, puțin bru
tală, mă întreb dacă literatura româ

nească ar fi înregistrat în ultimii zece 
ani victoriile pe care le-a înregistrat.

Scriitorilor ajunși la maturitatea talen
tului lor, le-a deschis drumul spre ma
rele public, debutanților le-a făcut po
sibil primul pas, prima afirmare.

Nu i-am vorbit niciodată d-lui Ciornei 
despre manuscrisul unui tânăr scriitor, 
fără ca răspunsul său să nu fi fost in
variabil acelaș:

„Trimete-I la mine!"
E un răspuns de om curajos, răspunsul 

unui om care iubește cartea.
MIHAIL SEBASTIAN

Bunurile colective își uită repede pă
rinții. Iată dece, după abia zece ani, 
cei mai mulți dintre noi au uitat că a 
fost cineva care, cel dintâi a făcut gestul 
ce putea să pară unora americănesc- 
profanator de a-l coborî pe scriitorul 
român din mansarda de fildeș, in plină 
stradă.

Nu avem, desigur, naivitatea de a crede 
că un editor, fie el și înzestrat cu ului
toarele ingeniozități negustorești ale dom
nului Ciornei, poate face dintr’un câr- 
paciu literar, un scriitor de valoare, și-l

poate vârî in stima lectorului rafinat dar 
un om caD-sa îl scoate pe adevăratul ar
tist din admirația restrânsă a iniția- 
ților, și-i lărgești sfera de proiectare, 
dacă nu a emoției dar macăr al intere
sului pe care e in drept să-l trezească. 
In felul acesta editorul Ciornei devine 
nu numai un valorificator al minei ma
teriale ce este scriitorul, ci și (de multe 
ori împotriva propriilor sale preferințe) 
difuzor de bun simț literar, in regiuni 
in cari mai înainte stăpânea cel mai 
odios „Kitsch”.

Dl. Ciornei are așadar meritul de a 
fi deschis zone noi cărții bune, și «le a 
fi silit concurența” — pe ceilalți edi
tori — să adopte metodele sale, ba în 
unele cazuri să-i și depășească tehnica.

Se pare. însă, că zece ani sunt prea 
mult țientru rezistența unei biruințe spi
rituale: asemenea victorii au respirația 
scurtă. In ultimul an. cartea a eșit din 
zona mare [>e care i-a deschis-o Ciornei. 
Trăim o nouă criza a cărții. în sensul 
ca. după zece ani, cartea bună s'a îna
poiat din lorțatul exil cuceritor al pe
riferiilor, și și-a reluat locul pe masa 
solitară a cetitorului rafinat .și devotat. 
Și dacă scriitorul nu poate avea din n- 
ceastă noua criză decât regrete bănești 

pentrucă el nu vrea să-și știe cartea ne
apărat sub priviri multe ci sub priviri 
înțelegătoare — spiritualitatea țării îl 
obligă pe cel ce a fost părintele lan
sării occidentale a cărții românești, să 
găsească mijlocul de a permanentiza bi
ruințele acestor zece ani.

URY BENADOR

Editura „Naționala-Ciornei” își serbează
zece ani de viață...

Jubileul acesta, ca
re în alte țări ar fi 
privit cu un zâmbet 
de semnificativă in
dulgență, la noi ia 
proporții de eveni
ment, pentrucă, până 
la răsboi, și chiar 
după aceea, au fost 
foarte puțini oameni 
care să se gândească 
la interesele cărții, 
chiar sub forma comercială. Și apoi, chiar 
dintre aceia care au încercat, mai toți și-au 
îngropat visurile lângă banii pierduți și 
lângă cărțile rămase nevândute. Reese deci 
că acei care au rezistat și-au ajuns la un 
deceniu de activitate, sunt oameni cu o 
deosebită pricepere, cu o inteligentă me
todă și cu un perfect spirit de înțe
legere a realităților dela noi. Printre a- 
ceștia este și domnul S. Ciornei, făuritorul 
unei edituri care activează intens în inte
resul spiritualității românești.

Nu vom spune că lot ce a tipărit d-sa 
in acești zece ani, este în afară de cri
tică. Vom afirma însă cu tărie că trebuia 
tipărit, totul. D-sa a înțeles un lucru de 
mare importanță, și acela este încurajarea 
talentelor tinere. O sumă de debutanți s’au 
bucurai de solicitudinea d-sale, lucru pentru 
care i se cuvin laude multe și sincere, 
cu atât mai mult cu cât celelalte edituri 
caută numai nume „consacrate”.

Apoi, d. Ciornei, ni l-a editat splendid pe 
Eminescu, și aceasta este un punct de mare 
onoare pentru d-sa. Iar ceiace ne anunță 
pe viitor, ne îndreptățește să-i strângem 
mâna și să-i dorim din toată conștiința noa
stră profesională, înfrângerea tuturor pie
dicilor ce i-ar ieși în calc și realizarea 
întregului său program. Biruința unei edi
turi românești, este biruința spiritualității 
noastre, așa că, fie cu voia, fie fără voia 
d-sale, la această biruință suntem și noi 
părtași, indiferent de „sectorul” pe care 
luptăm! Slujitori ai acelorași interese, ve
nim cu inima plină lângă cel sărbătorit și-i 
cerem să meargă mai departe pe drumul 
apucat și să ne poftească și la jubileul 
de o sulă de ani!

G. M VLÂDESCU
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LUCEAFĂRUL 

NIRVANA 

CARMEN SAECULARE

„D. Cezar Petrescu urmărește, fără îndoială, o sinteză 
foarte complexă a personalității eminesciene; nu vrea să omită 
nici o latură a ei; începând dela influența naturii moldovene, 
prezentată copios în primul volum, trecând la destinul lui uman, 
cu toate „micile mizerii ale unui suflet chinuit și tinzând până 
la structura geniului său — nimic nu pare să lase laoparte, în 
trilogia „Luceafărului”...

POMPILIU CONSTANTINESCU.
„Vremea". 

* * *
„Este, înainte de toate, un Eminescu român, un Eminescu 

al gliei românești, crescând din timpurile de restriște istorică. 
Copilăria pe care a realizat-o d. Cezar Petrescu, asupra lui 
Eminescu, seamănă în unele privinți, cu însăși „Copilăria lui 
Creangă”, atât e de moldovenească”...

DAN PETRAȘINCU.
„Rampa". 

* * *
„II vedem astfel cu ochii minței, pe Eminescu, în drumul 

plin de soarele tinereței, animat de profundul dor de țară, în
flăcărat de trecutul ei, înțelegător al problemelor mari națio
nale, student mizer, dar bogat în idealuri, și copil plin de fă
găduințele unei genialități ce se lăsa a fi bănuită prin maturi
tatea și originalitatea gândurilor”.

PETRONIUS.
; * * * „Viitorul".

„...Domnul Cezar Petrescu ne dă o viață a lui Eminescu 
de proporții mari. Știu, această viață a lui Eminescu, este 
pentru Domnul Cezar Petrescu o piatră unghiulară. Domnia-Sa, 
in fața conștiinței sale de scriitor, dă cu această viață a lui 
Eminescu, examenul de maturitate.”

ERASM
* * * „Credința”.

„...romancierul Cezar Petrescu a urzit o monumentală operă, 
care sub formă de roman, ne aduce sub ochi viața poetului din 
vârsta copilăriei până în ceasul când cugetul s’a clătinat alu
necând în marele întunerec.”

„FACLA”.
* A sfc

„Cezar Petrescu a respectat și adevărul istoric, și a scris 
și pagini de antologic literară, redându-ne primul roman asupra 
hii Eminescu.”

C. DAN PANTAZESCU.
* * * „Țara noastră".

„La trilogie de M. Cezar Pctresco est par son informa- 
tion, par sa richesse et par rautentieite de vie qu’elle renferme, 
une oeuvrc a Ia fois emouvante et durable. Nous n’avons depuis 
longtemps du une evocation aussi voridique et aussi ample du 
passe, une rcconstruction aussi minutieuse d une personnalitc 
et d’uiic epoque. I^a vision du romancier, â la fois etendu et 
dctailcc, a rcussi â fairc revivre, avec un etonnant relief de 
nombreux personnagcs et ii definir avec un grande intensite ct 
une large comprehcnsion, la vie morale du poete Eminescu."

ION BIBERI.
„Le Moment”.

Editura „Naționala-CiOrnei“ a fost preocupată din totdeauna de fenomenul și o- 
pera eminesciană, precum și de propaganda pentru introducerea lecturii extrașcolare în 
școlile noastre.

Cu ocazia împlinirii a zece ani dela înființarea ei, Editura a găsit cu cale să accen
tueze aceste două activități cu care se mândrește, și institue

iPiRiEmwiikii©^^
IN VALOARE DE

25.000 (DOUĂZECI Șl CINCI MII) LEI

pentru cea mai bună lucrare care va răsp unde la următoarea temă:

Cum apare Miliail Eminescu în trilogia romancierului Cezar Petrescu 

LUCEAFĂRUL - NIRVANA - CARMEN SAECULARE.

Notăm că această sumă se va împărți de către juriu, în două, o parte distribuin- 
du-se elevului premiat și cealaltă revenind profesorului său de limba română.

Am adus această inovație de premiere, întrucât socotim că tot atât de demn de 
laudă și recompensă, ca elevul, este și profesorul, ghidul și îndrumătorul său literar.

ORGANIZAREA CONCURSULUI SE VA FACE ASTFEL :

a) Domnii profesori de limba română sunt rugați sau să aducă la cunoștința tu
turor elevilor din cursul superior (clasa V—VIII) tema concursului nostru, sau să a- 
leagă dintre aceștia pe anumiți elevi, pe cari îi socotesc ap ți de a putea concura și 
răspunde la tema propusă.

b) Lucrarea fiecărui elev nu va fi mai scurtă de 16 pagini de caet obișnuit.
c) Fiecare caet va avea stampila școlii, fiind contrasemnat de profesorul respectiv 

de limba română.
d) Domnii profesori sunt rugați să citească lucrările făcute de concurenți, și să 

ne semnaleze pe acelea mai merituoase. Vor binevoi să ne trimeată însă, recomandat, 
pe adresa Editurii, absolut toate lucrările concurenților.

e) Termenul ultim de predare a lucrărilor expiră la data de 30 Octombrie a. c.
f) Fiecare lucrare va purta semnătura citeață a concurentului, școala, clasa, 

orașul, strada și numărul. Deasemenea, aceleași date le va avea cu privire la profesorul 
respectiv de limba română.

J U R'll U L 
se compune din:

Președinte: 1. Petrovici, Profesor Universitar

Perpessicius, profesor și publicist
Membri • Mircea Eliadc, asistent universitar și publicist

C. Damianovici, Profesor, Inspector general secundar 
Cezar Petrescu, scriitor.

LUCEAFĂRUL

NIRVANA

CARMEN SAECULARE

„Viața Iui Eminescu așa cum o vede Cezar Petrescu este 
o utilă încercare de familiarizare a cetitorilor cu viața unui 
titan. Nu viața încăpută în cotidian, bazată pe faptul extern, 
ci viața transcendentă a poetului, fără fapte, dar cu suflet.

„Eminescu nu mai apare astfel "ca o victimă a biogra
filor, ci veneratul unei generații poetice”.

„DREPTATEA”
* * *

„Simți din paginile acestui roman ursita geniului: „El n’are 
moarte dar n’are nici noroc.”

Numai acestea socotite, ne îndreptățește să spunem că, 
D-l Cezar Petrescu a prins într’o formă clasică viața zbuciumată 
a marelui nostru gânditor și-a reușit în intențiile D-sale de-a în
chega un roman al lui Eminescu”.

PETRU NATEA.
„Progres și Cultură". 

** *

„Trebuia să avem, odată, o viață a Iui Mihai Eminescu, psi
hologică, și un roman de puternică viziune epică, de reconstituire, 
a unui secol de evoluție progresivă a culturii românești. Subiectul 
a fost prea compromis de atâția periferici ai literaturii noastre 
(Octav Minar, H. Sanielevici, etc.) ca să nu merite o reabi
litare. D. Cezar Petrescu și D. E. Lovinescu ne-au definitivat, 
în romanele lor, o epocă și o psihologie.”

„VIAȚA LITERARA” 
** *

„Domnul Cezar Petrescu se dovedește un mare artist și 
mare iubitor al lui Eminescu. Paginile cărții — multe — teh
nica desăvârșită a lucrării și bogăția materialului biografic do
vedesc alături de marea artă și profunda iubire a D-lui Cezar 
Petrescu către poet, o titanică muncă.

GHIȚA POPESCU.
„Revista Vremii”, Galați. 

** *
„Cine a citit în întregime opera lui Eminescu, își poate 

da seama că d. Cezar Petrescu a reconstituit viața lui Eminescu 
în așa fel, încât fiecare particularitate a scrisului genialului poet 
— fie referitoare la fond, fie referitoare Ia formă — își gă
sește deplină justificare în însăși ‘această viață”.

U. R.
„Revista școlii”, Botoșani. 

** *
„D-l Cezar Petrescu ne dă biografia romanțată a lui Emi

nescu. Cu o putere eroică, D-sa sc identifică cu poetul și prin 
intuiție complectcază insuficiența datelor seci biografice, creind 
Un om viu, cu toate iubirile și durerile sale, cu tot mediul 
său înconjurător din alte vremi.”

Prof. CONST. TURTUREANU.
„Glasul Bucovinei”.

* * *
„Trilogia din viața Iui Emine|scu ni I’a arătat ca pe un 

veritabil îndrăgostit al plaiurilor Moldovii noastre, transpunând 
peripețiile vieții duse de nefericitul Etnine.scu pe meleagurile 
noastre, in fraze pline, de sevă, de, dragoste”...

„LUMEA”, lași.



Prof. AL. ROSETTI
DIRECTORUL EDITURII „FUNDAȚIILOR CULTURALE REGALE “ SI AL 

EDITURII „CULTURA NAȚIONALĂ1*

editurei „Na- zece am a

iionala-Ciornei" corespunde uneia din

E M. TĂTĂRESCU
DIRECTORUL EDITURII „SCRISUL ROMÂNESC" S. A.

C R A I O V A

ne trimete următoarea scrisoare :

Stimate d-le Ciornei,

Cu prilejul împlinire! a 10 ani de ac
tivitate pe ogorul cărții, îți trimit cele mai 
vii și călduroase felicitări.

Absența mea din țară, m'a pus în ne
plăcută situație de a nu-ți putea tri
mite la timp, articolul cerut.

Nimeni altul, mai mult decât noi e- 
ditorii, n'ar putea aprecia mai bine imen
sele sforțări ce ai făcut, pentru a da li
teraturii și cărții noastre didactice, a- 
tâtea lucruri bune.

Intr'o țară ca a noastră, în care e- 
ditura este încă la debut, adeseori ne
înțeleasă de marele nostru public, nu 
numai nesprijinită dar descurajată și con
curată de stat, și mișcându-se mai ales 
într'o atmosferă de indiferență gene
rală, — zece ani de activitate, înseamnă 
un capitol tragic de istorie.

EDITORII DES

„NAȚIONALA-

epocile cele mai fecunde pentru edi
tura românească, când pactul cu elita 
noastră intelectuală a fost consolidat și 
încrederea publicului cetitor în forjele 
proprii ale autorilor români a început 
să-și dea roadele. Am urmărit cu mult 
interes demersurile editurei „Naționala- 
Ciornei" pentru a trezi interesul marelui 
public în favoarea literaturei originale 
românești, și am apreciat cu toții sa
crificiile ce a știut să le facă în acest 
scop. Astăzi, la încheerea celor zece 
ani de activitate, zorii zilei de mâine 
pot fi priviri cu încredere: mergând pe 
aceeași linie programatică, editura va 
pătrunde din ce în ce mai adânc în con
știința publică.

PROF. AL. ROSETTI

Iți urez să ai tăria de a duce mai de
parte opera începută, dar pe care te

asigur, o așteaptă încă mari dificultăți.

Al D-tale cu toată prețuirea
EM. TATARESCU

N. I O N N I Ț I U
PREȘEDINTELE .ASOCIAȚIEI EDITORILOR ROMÂNI* 

DIRECTOR GENERAL AL SOCIETĂȚII
.CARTEA ROMÂNEASCĂ*

5 i ca vechi editor și ca Președinte al 
„Asociației Editorilor Români”, iau parte 
cu inima plină de mulțumire la jubileul 
întâiului deceniu de viață a editurii „Na
ționala-Ciornei".

înființată cu puțin înainte de începerea 
marei și grelei crize economice, editura 
„Naționala-Ciornei” nu numai că a re
zistat vitregiei vremurilor, dar grație pri
ceperii și sârguinței cu care prietenul 
S. Ciornei a știut să o conducă, editura 
a trecut biruitoare peste baricadele crizei 
și a ajuns la înflorirea de azi.

Toate elogiile care i se cuvin Domnu

lui S. Ciornei, nu se pot exprima în- 
tr'un mic articol de revistă. Dar nu mă 
pot stăpâni să nu-l felicit cu toată căl
dura pentru frumoasele realizări ale e- 
diturii sale. Mă simt dator să mai remarc 
și aportul important pe care editura „Na
ționala-Ciornei" l-a adus prin numărul 
important și varietatea cărților din toate 
domeniile ce a tipărit, la desvoltarea 
culturală a țării.

Pentru toate aceste merite, editura 
„Naționala-Ciornei" ocupă azi un loc de 
frunte în editura românească, loc pe care 
cei zece ani de muncă și perseverență 
îi încunună aureola jubileului de azi 
cu unanima simpatie a tuturor oamenilor 
ce au o cât de mică comunitate cu viața 
culturală a țării noastre.

Mergând în acelaș ritm pe drumul 
trasat cu atâta pricepere, sunt sigur că 
vom avea ocazia să sărbătorim încă 
multe evenimente care să cinstească așa 
cum se cuvine, activitatea acestei edituri.

N IONNIȚIU

pre EDITURA 
CIORNEI" sar.

EM. OCNEANU 
DIRECTORUL EDITURII „ UNIVERSALA “-ALCALAY & Co.

In orice altă {ară o asemenea onomastică 
ar părea ceva fără semnificație. Nimeni nu 
se ocupă de activitatea de zece ani a unei 
edituri, a unei librării. în Bulgaria, ca 
să nu mai pomenim de Ungaria sau 
Austria, unde editurile au o vechime secu
lară și se moștenesc din tată în fiu. In 
România însă fenomenul trebue subliniat și 
prăznuit cu atât mai mult cu cât în de
ceniul de activitate al Editurii „Naționale- 
Ciornei ’ alte câteva întreprinderi similare și- 
au redus acitivitatea sau i-au pus capăt odată 
pentru totdeauna.

Ca să ne dăm seama de meritul perseve
rentei d-lui Ciornei e bine să amintim că ac
țiunea editorială se lovește în țara noastră 
de două piedici formidabile, pe care nu le 
cunosc editurile din țările de mane cultură 
— lăsând de o parte piedicile mai mici 
ivite odată cu atracția cinematografului și ra
dioului, dușmani cumplițU ai timpului liber 
și ai lecturii.

Piedica principală a unei activități edito
riale o constitue structura specială a popu
lației României. La 18.000.000 locuitori a- 
vem minorități de altă limbă de aproximativ 
5.000.000 pentru cucerirea intelectuală a că
rora statul și organizațiile culturale româ
nești n’au făcut în ultimii 20 de ani aproape 
nimic nici acum nu vedem vre-un început, 
vre-o inițiativă în această direcție). Mai ră
mân 13.000.000 locuitori români din care 
8.000.000 sunt oameni de țară, muncitori a- 
gncoli, ale căror nevoi intelectuale sunt spe
ciale și destul de reduse. Cinci milioane 
de orășeni ar constitui desigur un admirabil, 
un fecund temei cultural dacă... ar fi un 
temei. Dar orășenii dau un număr infim de 
cumpărători de cărți românești (numărul lor 
nu trece de 3 6000 din mai multe triste 
pricini: în primul rând din lipsa de sete in
telectuală. în al doilea rând din scumpetea 
hârtiei și deci a cărții românești, din con
curența simțitoare a cărților străine. în spe
cial a celor franceze care atrag pe cei mai 
buni și mai numeroși cititori de cărți ro
mânești.

Nu e locul nici momentul să arătăm care 
ar fi mijloacele cele mai bune de a com
bate aceste racile ale culturii românești, im 

potriva cărora trebue să se ridice scriitorii 
însăși și reprezentanții autorizați ai culturii 
noastre.

E de ajuns să amintim că timp de zece 
ani editura „Naționala-Ciornei ”, alături de 
toate celelalte edituri românești cari n’au 
voit să capituleze, a luptat din răsputeri, a 
ținut piept adversităților mai sus amintite și 
are curajul să-și prăznuiască deceniul, adică 
să ne dea asigurarea că va continua pe a- 
celaș drum eroic.

Ilustrul scriitor francez Georges Duha- 
mel, membru al Academiei franceze, la un 
banchet organizat de Camera Sindicală a li
brarilor din Franța, a rostit o cuvântare din

care voi cita următoarele: ,,Un librar care-și 
iubește meseria și își cunoaște paleta —• 
adică autorii și volumele de care dispune 
— poate naște gusturi, orienta in spirit, a- 
juta în calea sa. Poate determina o voca
lic. Tot atât cât presa, poatre într’un chip 
și mai profund să creieze opinia publică, s e 
modifice, să orienteze sufletul unui grup sau 
unui oraș. Cu alte cuvinte să ajute imens 
pașii adevăratei civilizatii”.

Dacă atât de important este rolul unui 
distribuitor de cărți, cu cât mai marc și mai 
gravă c răspunderea editorului care creiază 
efectiv (căci nu numai alege, prefera 
manuscrisele ci de foarte multe ori le pro 
voacă întru (ară ca a noastră unde in 
domeniul culturii c încă totul de făcui?...

E de ajuns s.i aruncăm o privire asupra 

cărților oferite de Editura „Naționala-Cior- 
nei ”, ca să ne dăm seama că nici o cu
loare nu lipsește din paleta — cum spune 
Duhamel — unei adevărate uzine de idei.

De la volumele didactice și până la ro
man și biografii romanțate (inclusiv cărțile 
pentru copii) toate complectează admirabil 
catalogul editurii și sunt prezentate în con- 
dițiuni grafice excelente.

Dar ceeace a realizat pentru întâia oară 
și aproape inimitabil creiatorul editurii este 
lansarea cu adevărat comercială, fără a jigni 
totuși delicateța mărfii. D-l Ciornei este 
primul editor care a înțeles că volumul care 
e un obiect de comerț are nevoie și merită 
să se bucure de aceleași mijloace de pro
pagandă și de aceleași cheltueli ca lansarea 
bunăoară, a unui ciorap de doamnă sau a 
unei pudre noi. Pe această cale ar trebui 
să persevereze toți editorii, căci asemenea 
unui teren fertil, numai cine învestește ca
pital în exploatarea lui, îl ară adânc, aduce 
apă, pune muncitori de sezon, are dreptul 
și poate nădăjdui la o recoltă îmbelșugată.

Numărul redus de cititori români a mai 
slăbit însă din pulsul inițial, inovator al e- 
diturii Ciornei și al celorlalte edituri, dar 
rămân la convingerea că deocamdată, adică 
până la creiarea unor împrejurări organice 
mai favorabile tot propaganda editorului, a- 
lături de talentul scriitorului, rămân cele mai 
bune mijloace de salvare a cărții de limbă 
românească.

Urând editurii Ciornei și celorlalte edi
turi românești un viitor demn de sforțările 
pe care le fac, am don să vedem în jurul 
lor reprezentanții autorităților interesate, ai 
Academiei, Ministerului Educației Națio
nale, Universității, în ziua în care își vor 
serba în chip public, 10, 20 sau 50 ani de 
jertfă pe altarul culturii române.

EM. OCNEANU



CINCIZECI DE ANI DE' CHIMIE
5 au împlinit în Octomvrie 50 de ani de 

când m’am înscris ca student la Facultatea de 
Științe din București. Pare ca fost eri, 
deși a trecut o jumătate de veac. Am lucrat 
atunci ca student în Laboratoriul de Chimie 
Anorganică și sunt azi directorul acestui 
Laborator, de care mă leagă atâtea amintiri. 
Puțini studenți pot să ajungă profesori uni
versitari și directori ai laboratorului în oare 
au lucrat. Nici prin gând nu-mi trecea acum 
50 de ani, când eram student sărac, flămând 
și necunoscut de nimeni, să fiu fericitul între 
fericiți, care să conducă laboratorul în care 
am fost ucenic, harnic și smerit.

In pragul vieței și al eșirei la pensie, 
dator sunt să aștern pe hârtie câteva clipe 
din noianul de amintiri.

De aceia mi-am deschis cursul cu ele, 
anul acesta, la 9 Noemvrie, mai târziu de
cât oricând, neertat de târziu, nu din cauza 
mea ci din cauza formelor goale cu care ne 
pierdem vremea, atât de scump.

Mă văd, ca întro fotografie, în icoana a- 
mintirilor, cetesc ca într o carte întâmplările 
de atunci. Mă văd student ridicând treptele 
de piatră dela intrarea în Universitate, în 
fața stahiei lui Mihai Viteazul. Inima îmi 
bate și azi la sguduirea întregei mele ființe. 
Deoparte și de alta, până la ușa care da 
în laboratorul lui Alexe Marin erau busturi 
în piatră și pietre săpate, acum 2000 de 
ani și așezate acolo de Grigore Tocilescu, 
care le adusese dela Adam Clissi. Deschid 
ușa grea care da în laborator. In stânga 
era un dulăpaș pe care Alexe Marin își pu
nea legăturica plină cu de-ale mâncării, cum
părate din piață în dimineața zilei și pe care 
trebuia să le ducă acasă după sfârșitul lec
ției. II văd și pe el, unchiaș voinic, cum se 
da jos din tramvaiul care-l aducea dela piață 
ori se suia în cel care trebuia să-l ducă în 
strada Chimistului.

In fundul acestei săli întunecoase era ușa 
care da în amfiteatru. In fața lui era masa 
în potcoavă și tabla neagră.

întorc foile cărții și mă opresc la aceia 
unde găsesc însemnările unei lecții. E aceia 
despre atom. In Liceul National din Iași în
vățasem chimia într’a cincea pe cartea ma
relui Petru Poni, scrisă în teoria atomică. 
II aud pe Alexe Marin spunând că el nu 
crede în atomi.

„Nici domnul Berthelot nu crede în 
atomi. N a văzut nimeni atomul. Sunt scor
nituri nemțești ce se spune despre el, zice 
domnul Berthelot”. Și așa sa făcut ca tre
buit să începem din nou, la spartul târgului, 

teoria echivalenților. Poate că na fost toc
mai rău. Altfel naș fi știut nimic despre ea 
fiindcă nimeni na mai pomenit de-atunci de 
ea. Trebuia să scriem formula apei HO, 
în echivalenți, în loc de H2O, cam învă
țasem din cartea lui Petru Poni. Și tot așa 
formula acidului sulfuric era SO3, HO, în 
loc de SOtH2.

Și tot așa și iar așa mai departe, tabla 
era umplută cu formule de acestea pe care 
le scria Alexe Marin cu mâna lui.

Să na-și închipue nimeni că era un păcat 
de moarte pe care-l făcea Alexe Marin. 
Era un curs bun, care întruchipa epoca lui 
In anul al doilea Doctorul Istrati punea te

melia temeinică a teoriei atomice așa precum 
învățase, cu căldură și pricepere dela ma
rele lui profesor din Paris, Wurtz, cel care 
a luptat pentru introducerea teoriei atomice 
în Franța, cu geniul minții și Vorba înaripată 
a unui mare apostol.

închid pentru azi cartea sfântă a vremu
rilor de atunci. Eram student sărac. Stăm 
într’o cameră cu un coleg, pentru care plă- 
tiam amândoi 18 lei pe lună, la Coana Ma- 
rița din Str. Antim. Mâneam la birtul stu
denților din Str. Apolodor, cu 25 de lei pe 
lună, patru feluri pe zp dintre care sar
malele dumnezeești erau mat gustoase decât 
toate mâncările boerești de azi. Vin nu 

plăteam, fiindcă n’aveam de unde, dar nu 
duceam lipsă de el, fiindcă se găsea totdea
una un student mai bogat, care făcea tot
deauna cinste cu un chil sau două.

A fost Alexe Marin un profesor vrednic 
de toată recunoștința chimiștilor de azi. Nu
mai de câțiva ani am aflat că avea șapte
zeci și cinci de ani pe când făcea lecții în 
1889, fiind născut în 1814. Nimeni nu i-ar 
fi dat 65 de ani, atât de bine se ținea bă
trânul, pe umerii căruia, ca pe ai lui Atlas, 
ce ținea pământul, se rezema toată chimia 
pe care a învățat-o el la Paris, cu oare a în
vățat pe școlarii lui dela Colegiul Sf. Sava, 
pentru care a organizat laboratorul său, mu
tat în urmă în ruinele în care se găsește 
astăzi, dar care este un monument cultural 
și o comoară de multe zeci de milioane, 
care sunt aparatele, cărțile și instalațiile 
de azi.

Dar trebue să sfârșesc cele câteva pagini 
cerute de editura „Naționala-Ciornei”, pe 
care le scriu cu toată căldura cu care mă 
încălzesc aceste amintiri.

Din mormanul de cărți tipărite de Alexe 
Marin pomenesc:

Prescurtare de Himie de J. Pelouze, 
membru al institutului, profesor de himie la 
colegiul de Franța, verificator al cercărilor, 
la tarapanaoa din Paris, etc. și E. Fremy 
profesor de himie la școala politehnică, etc

Traduse în limba română, spre întrebuin
țarea claselor de himie din școalele Ro
mâniei de Alecsie Marin, profesor de fi
zică și himie în ‘Gimnaziul din București.

Cartea e tipărită în București, în 1852, 
acum o sută de ani, fără cincisprezece, cu 
litere chirilice și latine și într’o limbă du
ioasă, Vrednică să fie citită și de cei de 
azi, care o schimonosesc fără frică și 
rușine. In fiecare an arăt studenților mei 
aceste 2 volume, adevărate moaște sfinte pen
tru chimia românească.

închei cu cartea mea: Chimie și Minera
logie, tipărită în August 1937, în Editura 
„Naționala-Ciornei”, cu o grijă care face 
din ea o podoabă a librăriei românești.

Să vorbească și să scrie despre ea cei care 
Vor veni după noi, peste o sută de ani. E o 
carte românească, scrisă în limbă româ
nească, pentru țara românească, acum și pu
rurea mare dela Nistru, până la Tisa... Am 
pus în ea suflet din sufletul meu și am 
scos-o din inima mea ca să meargă la inima 
școlarilor de azi și de mâine.

G. G. LONGINESCU
București, 29 Nov. 1937.
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0 ANIVERSARE PILDUITOARE
i se cere de către „Editura Naționala- 
Ciornei” S. A. R. să contribui și eu, cu 

rândurile mele, la această aniversare ; nu 
pot refuza, căci, ar însemna să nu recunosc 
munca unui om.

10 ani de muncă pe ogorul cărții ro
mânești.

Putini ca număr; multi, mai ales mari, ca 
înfăptuiri.

Mi-a fost dat în acest an — 1937 — să 
pot aprecia ce înseamnă:

Munca unui editor — conștient de me
nirea sa; hotărât, pentru a realiza și or
ganizat, ca să aibă succese.

Cu toată experiența mea îndelungată, anul 
acesta, lucrând cu această editură și în 

special cu dl. Ciornei, am făcut o adevărată 
școală: școala reală a organizării unei în
treprinderi de editură.

Puțini știu și mai puțini își dau seama 
ce înseamnă o editură, mai ales o editură 
generală: și de cărți literare, și de cărți 
didactice.

A ști să-ți selecționezi autorii, mai ales 
autorii consacrați de cărți didactice, este un 
adevărat meșteșug.

In această privință „Editura Naționala- 
Ciornei” se poate mândri și poate privi cu 
încredere viitorul, decât numai și editura 
să caute ca și autorii să fie mulțumiți.

Editură înseamnă: autori consacrați și în
treprinzător activ.

Reușita unei edituri nu constă numai în 
meșteșugul de a ști să organizezi și să 
colportezi, ceeace ai editat — desigur că 
acestea sunt primele condițiuni; reușita unei 
edituri stă mai ales în a-ți apropia și a-i 
face pe autori, nu numai autori ci însăși 
colaboratori, cu mintea și cu sufletul, ho- 
tărâți în a reuși în munca depusă în co
mun pentru promovarea editurii.

Aceasta este cheia reușitei pe deplin.
„Editura Naționala-Ciornei” s’a străduit 

10 ani să-și croiască un drum: drumul rea
lizărilor.

A reușit.
„Biblioteca învățământului Comercial de 

sub conducerea mea, care are în programul 
său: promovarea elevilor și absolvenților 
gimnaziilor și liceelor comerciale pentru a 
pătrunde, cât mai mulți, în viața economică 
a țării noastre, a găsit în această editură, 
într o epocă de răscruce a vieții acestor 

școale, o înțelegere, care mă hotărăște să 
scriu aceste rânduri.

învățământul comercial secundar, a trecut 
anul trecut școlar — 1936—37— printr o 
perioadă de tranziție foarte grea: fără pro
grama analitică; fără manuale didactice 
proprii.

.Biblioteca învățământului Comercial’, spre 
a preîntâmpina aceste greutăți ce se iviau și 
pentru anul școlar în curs, a reușit să gru
peze în jurul său o serie de distinși colegi, 
care s au pus pe lucru și au lucrat toate ma
nualele didactice necesare.

M’am adresat tuturor editurilor; la toți 
conducătorii acestor edituri, am găsit cu
vinte de încurajare, de bună apreciere — 
nimeni însă n’a avut curajul să le editeze, 
căci lipsia programa analitică.

Și „Editura Naționala-Ciornei” a ezitat 
la început; pe urmă, văzând și apreciind 
rezultatele de viitor, s’a hotărât să editeze 
numai o mică parte, ca încercare; cred că 
ar fi fost bine dacă erau scoase toate, căci 
formau un tot.

„Qui ne risque, ne gagne plus”, zice un 
proverb francez.

„Editura Naționala-Ciornei” are curajul 
necesar, riscă; de aceea și reușește.

UN CUVÂNT DE LAUDĂ

o editură să se impună, trebuă două 
condițiuni:
întâi, să răspundă unei necesități cul

turale și sociale; al doilea să aibă un 
conducător destoinic., cu spirit viu și 
capabil să atragă simpatiile opiniei pu
blice.

Editura „Naționala Ciornei”, îndepli
nește ambele condițiuni: a răspuns unei 
mari nevoi culturale a țării și a avut no
rocul să aibă in fruntea sa, un om pri
ceput, cu o largă experiență și cu o 
deosebită vioiciune in prinderea momen
telor celor mai favorabile, pentru cre
area și răspândirea cărții.

Nu fac parte dintre autorii fericiți, 
cari încasează dela Editură, în fiecare 
an, sute de mii de lei, pentru cărțile ti
părite și răspândite de ea; sunt unul 
dintre cei mai modești încasatori din 
fondurile acestei edituri. Aceasta denotă 
că sunt considerațiuni de ordin superior 
cari mă îndeamnă să scriu un cuvânt 
de laudă, la sărbătoarea Editurei.

O .Antologie a scriitorilor români, pen
tru a fi tipărită și răspândită, cere chel- 
tueli, cari se recuperează după câțiva 
ani. „Naționala-Ciornei" ne-a tipărit to
tuși Antologia, întocmită de distinsul 
scriitor I. A. Bassarabescu și de mine.

Editura a avut bunăvoința să admi
nistreze răspândirea lucrării mele „For
marea opiniunii franceze asupra Româ
niei, în secolul al XlX-lea”, și a făcut-o 
cu toată obiectivitatea.

Mi-a tipărit Cărțile mele de Drept

Iată adevărata pildă.
O întreprindere, chiar dacă este organi

zată admirabil, dacă nu îndrăsnește, nu riscă, 
nu poate reuși cu mari succese; în timp ce 
alta riscând, trebuie să reușească.

Și „Editura Naționala-Ciornei” este și 
bine organizată și știe să riște, atunci, când 
posibilitățile de realizare au toate șansele

Simt fericit că „Biblioteca învățământului 
Comercial' a reușit să-și facă începutul 
activității sale pentru manuale didactice, da
torită acestor 2 calități ale „Editurii Națio- 
nale-Ciornei”; buna organizare și arta de 
a ști să fii bun editor.

Și-acum o mărturisire de credință:
Doresc ca această pildă de realizări te

meinice, pe ogorul cărții românești, dată de 
„Editura Naționala-Ciornei” S. A. R., să 
fie și să rămână o pildă vie pentru absol
venții români ai gimnaziilor și liceelor co
merciale, cari trebue să înțeleagă că, nu
mai pătruzând în viața economică a țării 
noastre, și luând drept îndreptar .de viață 
a unei astfel de pilde, vor reuși în viață 
și vor binemerita dela Patria și Neamul meu.

Profesor AUREL I. LEPADATU.

(Instrucție civică, Dreptul Constituțional. 
Economia politică), deși pentru o între
prindere comercială, tipărirea acestor 
cărți iui atrăgea câștiguri, mai ales când 
pe piață și în școli, erau introduși mulți 
alți autori cu manuale de drept.

Ne-a tipărit, D-lui Constantin Fierăscu 
și mie, Cărțile de limba română pentru 
liceele comerciale și industriale, apărute 
înainte de a se fi dat formă definitivă 
nouilor programe analitice, și aceasta s’a 
făcut pe întregul risc material al e- 
diturii, doar din imboldul sufletesc de 
a se pune în mâna elevilor școlilor prac
tice, manuale potrivite cu spiritul noui
lor legiferări în materie.

Din toate acestea am înțeles că ne 
găsim în fața, nu a unei simple între
prinderi comerciale, ci a unei institu- 
țiuni de cultură românească, ce nu pre
cupețește riscurile, când e vorba să 
meargă pe drumul realizărilor culturale 
ale țării.

Urez Editurii „Naționala-Ciornei” 
să meargă pe drumul croit, afirmând 
prin activitatea ce va desfășura și în 
viitor, interesul cel mare al culturii ro
mânești. Să no bucure câștigurile mari, 
împărțite intre ea și autori, ci cele mai 
modeste, de unde ațâți mânuitori ai con
deiului sau înzestrați ai zeilor, își culeg 
rodul unei existențe chinuite, isvor al 
marilor inspirații, al marilor strădanii, 
al marilor sbuciume pentru biruință.

V. V. HANEȘ
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/ ericitul eveniment prin sărbătorirea 
unui deceniu de existență cu o activitate 
atât de înfloritoare a instituției Dvs. 
de editură, mă pune în plăcuta situație 
de a vă arăta prin aceasta admirația mea 
față de activitatea depusă și ascensiunea 
la care ați ajuns în domeniul editorial.

Trecutul meu în branșa de librărie, 
căreia i-am închinat toată activitatea mea 
din adolescență precum și practica căpă
tată, îmi dau, cred, posibilitatea de a 
aprecia marele merit cu care v’ați dis
tins, in a produce Cartea.

Răsfoesc catalogul cărților editate de 
Dv. și desprind din el cele peste patru 
sute volume, manuale didactice, începând 
cu abecedarul începător al micului șco

lar, urmat de toată 
gama manualelor 
până la al bacalau
reatului, seria imen
să a cărților lite
rare originale, dato
rite fruntașilor noș
tri scriitori, tra
ducerile romanelor 
cu succese mondiale, 
apoi cărțile legiui
toare și în special 

seria bogată a cărților destinate pentru 
copii, adevărată comoară a micilor șco
lari, care a umplut un mare gol in do
meniul nostru literar.

Dacă abundența acestor cărți, poate sa
tisface pe cetitorul cel mai pretențios, 
aceiași satisfacție o are și librarul, căci 
prin mărirea stocului de cărți ce-i puneți 
la dispoziție, are posibilitatea de a-și 
creia o existență pur librărească, fără 
a avea nevoe de a recurge la alte mij
loace ce nu cadrează cu branșa noastră.

Exprimându-mi din nou sincera mea 
admirație față de Dvs., vă doresc mulți 
ani înainte în plină prosperitate, și cu 
tot atâtea succese, spre mândria noastră 
a tuturor. LAZAR SANFT

Editura Librăria Școalelor
Craiova.

31 Decembrie 1927, Editura „Națio
nala-Ciornei" își începe activitatea.

31 Decembrie 1937, Editura „Națio- 
nala-Ciornei", focar răspânditor de cul
tură.

Interval scurt, realizări mari.
In opera sa de culturalizare, a reușit 

să-și atragă drept colaboratori pe cei mai 
distinși scriitori și traducători ai neamului 
nostru, pe cei mai buni dascăli ai în
vățământului nostru. Opera, realizată a- 
tât pe tărîmul literar cât și pe cel didac
tic, fac din această editură factorul pre
ponderent de culturalizare a neamului 
românesc.

Urez, deci, ca această editură să con
tinue tot pe același drum pe care l-a 
urmat până acum, căci numai acesta o 
va duce la izbândă. teodor manea.

Brăila

Editura „Naționala-Ciornei" S. A. R. 
din București, se află în rândul celor 
mai mari edituri din țară. Acest fapt 

se datorește muncii, 
cinstei și priceperii 
d-lui S. Ciornei, 
conducătorul aces
tei edituri, care pe 
lângă că este in- 
zestrat cu aceste ca
lități, mai este un 
om energic și veș
nic în slujba dato
riei de bun editor.

Dovada, ne-o dă
prin îmbogățirea editurii din ce în ce 
mai mult, cu cărți literare și școlare.

Tipărirea acestor cărți sunt de mare 
folos în desvollarea culturală a poporu
lui românesc.

Editura, urmărind acest scop, nu se 
dă la o parte din calea oricăror sacri
ficii.

Progresul oricărei edituri însemnează 
o fală și o dovadă de civilizație pentru 
tară- AL. ARITON.

R.-Sărat. •

Editura „Naționala-Ciornei" împlinind 10 
ani de activitate rodnică, profit cu plăcere 
de această ocazie, pentru a transpune în câ
teva rânduri simțimintele mele de dragoste 
Și stimă ce port acestei edituri.

In tot trecutul nostru, de când am onoa
rea să stau în relații cu D-voastră, am 
fost plăcut impresionat de entuziasmul, e- 
nergia și dorul de muncă de care a fost 
animată conducerea Editurii „Naționala- 
Ciornei". îmi dau seama câte eforturi, câtă 
prevedere și câtă tragere de inimă ați de
pus în timpul celor 10 ani, pentru ca să 

ajungă la acea culme
unde stă astăzi între
prinderea de propor
ția Editurii „Națio
nala-Ciornei’’.

In domeniul cărții 
literare și în acel al 
cărții școlare, Edi
tura „Naționala-Cior
nei” se poate mândri 
că figurează în rân
dul celor dintâi iar

în privința lansării și difuzării cărților, 
ați știut de a fi întotdeauna la înălțimea mi- 
sitinei Dv.

Ritmul și inovațiunea adusă de Dv. în 
profesiunea librarului a înviorat binefăcător 
branșa noastră, în special în timpul sezo
nului, iar modul cum știți a sintetiza într’un 
tot dorințele și interesele tuturor factorilor 
cari, într'o înțelegere tacită, contribuesc la 
succesul cărții, ne face să înțelegem și suc
cesul impunător al Editurii ,,Na(ionata-Cior- 
nei” după o muncă uriașă de un deceniu.

Sper, și vă doresc din toată inima, ca 
activitatea Dv. în viitor să fie răsplătită de 
succes deplin, spre binele branșei noastre 
și a tuturora s. OOLDSTEIN

Librăria „Centrala” 
Cernăuți.

Cunosc pe d. Ciornei de mulți ani; am a- 
vut ocazia să fiu cu d-lui, și să lucrăm 
împreună. D-sa este de o energie prover
bială, iar despre ca
pacitatea d-sale de 
conducător, sa dus 
faima prin toată țara.

Noutățile literare 
lansate de Editura 
„Naționala -Ciornei” 
au avut succese foarte 
mari.

Voi cita astfel: 
Cartea de la SanMi- 
chele, Carmen Sae- 
culare, Evreul Suss, Hindenburg, Cazul 
Eugeniței Costea, Mătăniile, etc.

In domeniul editorial de cărți școlare, pu
tem spune că este printre primele edituri, 
dând la iveală manuale admirabile din punct 
de vedere pedagogic.

Ca încheere, dorim acestei merituoase in
stituții, prosperitate și multe succese, atât 
în domeniul cultural, cât și în tot ce a- 
parține ramurei de librărie.

Subsemnatul am învățat multe, care mi-au 
folosit la formarea magazinului meu, de pe 
urma sugestiilor d-lui Ciornei, pentru care 
lucru îi doresc multă sănătate și spor la 
toate M. GOLDNER

Librăria „Cuibul Păsărilor" 
B Iași.

Onorate D-le Ciornei,
/Acum 10 ani, când Dvs. ați hotărât în

ființarea editurii „Naționala”, desigur că 
această operă de mare importanță a produs 
nespuse bucurii tuturora, atât scriitorilor, 
cari au așteptat să dea la lumină scrisul 
lor, și cu atât mai 
mult nouă librarilor, 
și în special publicu
lui cititor, care își 
dădea seama că în
cetul cu încetul va 
fi și mai la înde
mâna tuturora, fla
căra și căldura bine
făcătoare a culturii.

Astăzi, după 10 
ani de muncă intensă, 
ne bucurăm cu toții și suntem deplin mul
țumiți de operile ce apar, și le răspândiți în 
tot cuprinsul țării, și de culanța neprecu
pețită ce o arătați nouă, clienții onoratei 
Dv. firme.

Eu personal, dimpreună cu admiratorii 
firmei „Naționala”, suntem și mândrii că Dvs. 
ați fost și un fiu al Vasluiului, că v’ați 
petrecut anii copilăriei în orașul nostru și 
că arătați multă bună voință locului na
tal, împărțind daruri, din bunătatea Dvs., 
așa că la toate manifestările culturale nu 
lipsesc cuvinte de laude ce vi se aduc.

Din toată inima strig:
„Mulți ani buni, frumoși, norocoși, să 

trăiască Editura „Naționala", dimpreună cu 
directorul ei S. Ciornei, care întruchipează 
totul; deasemenea și tuturor colaboratorilor 
editurii. ALEXANDRU C. ONCEANU

Vaslui.

Editura „Naționala-Ciornei” sărbăto
rește la sfârșitul acestui an un deceniu 
de la înființare, „zece ani de activitate 
pusă în serviciul cărții și culturii româ
nești”. Sărbătoriți zece ani de muncă 
trudnică și de sacrificii, zece ani de 
perseverență, zece ani de continuă afir
mare și creație, zece ani de credință ne
strămutată în biruința cuvântului scris.

Zece ani sau scurs din viața Editurei 
„Naționala-Ciornei”, zece ani și nu din 

cei mai ușori, săr
bătoriți astăzi.

Ca librar, aș dori 
ca sărbătorirea acea
sta să fie un popas; 
popasul călătorului 
ce urcă spre vârful 
muntelui; se oprește, 
o privire îndărăt, o 
împrospătare de pu
teri și înainte! Atunci 
.vă veți da seama 

mai ușor ce lucruri imense ați realizat 
in acest timp de zece ani de muncă, și 
va fi această sărbătorire un îndemn 
spre viitor, de a contribui cu priceperea, 
înțelegerea și puterea Dv. de muncă, Ia 
deslegarea și înfăptuirea problemelor ce 
se pun astăzi scrisului, culturii și școalei 
românești.

Dea Domnul să sărbătorim și alte ani
versări de felul acesta.

PETRU BITIR.
Galați

Editura „Naționala-Ciornei", după pă
rerea mea, ți-a stabilit un loc de cinste 
printre marile edituri din țară, datorită 
activității ți inteligenții curagiosului ei 
fondator.

Această Editură, chiar de la începutul 
ei, a căutat să se 
introducă in massa 
cetitorilor, printr'un 
nou gen de lite
ratură românească, 
plasând pe lângă li- 
terații noțtri cu re
putații stabilite, ți 
autori noi, cari prin 
talentul lor satisfac 
gustul cetitorilor 

din toate clasele sociale.
De cartea literară se dispensează as

tăzi, din cauza crizei, ți cei mai pasionați 
cetitori, totuți, această Editură, prin 
ultimele ei noutăți apărute, a dat do
vadă că țtie, ca la fiecare sezon literar, 
să-ți formeze noi cetitori.

D. S. Ciornei, prin Editura d-sale, este 
astăzi unul dintre străjerii neadormiți, 
pe tărâmul cultural.

Ca librar, ți vechiu prieten al d-sale, 
ii doresc muncă rodnică ți permanentă 
desvoltare.

LEON GRUNBERO.
Roman.

Astăzi se împlinesc 10 ani de când a 
luat ființă Editura „Naționala-Ciornei”, 
care poartă chiar numele fondatorului.

Luând ființă în 1927, într’un timp 
când nu se putea vorbi încă de o desfa
cere a cărții literare, această Editură se 
bucură astăzi de o mare atenție din 
partea cetitorilor, cărora le-a pus la 
îndemână o frumoasă serie de cărți 
literare, științifice, juridice, pentru co
pii, etc., scrise de cei mai talentați scrii
tori români.

începând cu N. lorga, căruia i-a ti
părit memoriile sale politice, Cezar Pe- 
trescu, care a scos acea minunată tri
logie a lui M. Eminescu, Editura „Na
ționala-Ciornei’’ și-a căpătat un loc de 
frunte în literatura românească, prin 
contribuția sa la editarea atâtor opere 
de valoare — și, aceasta, datorită har
nicului ei fondator d. S. Ciornei, ac
tualul îndrumător și animator.

Editura „Naționala-Ciornei” nu a negli
jat nici cărțile de curs primar, care dau 
prima lumină fiilor de țărani, cum nici 
pe cele de curs secundar, cu care s’a 
impus prin felul execuției, ele fiind 
alcătuite de cei mai distinși autori.

Sărbătorind astăzi acești 10 ani de exis
tență ai Editurii, săr
bătorim implicit 
munca titanică, de
pusă zi de zi, de d. 
S. Ciornei,

A căuta să-i adu
cem astăzi o laudă 
în plus, înseamnă 
a-1 măguli, ceeace 
nu-i în intenția mea, 

deoarece propășirea Editurei este măr
turia acestei munci, — depusă și în fo
losul culturii românești.

Iar faptul de a-1 îndruma și pe tâ
nărul d-sale fiu în această frumoasă 
branșă, este un gest frumos și care ar 
trebui imitat întrucât puțini sunt astăzi 
acei cari îndrumează pe fiii lor în a- 
ceiași ramură de activitate.

Ii urez d-lui S. Ciornei, ca să sărbă
torim împreună un sfert de veac dela 
înființareaa „Naționalei", iar Editurei, 
prosperitate, pentru triumful culturii ro
mânești.

BANU MARINESCU.
Librar. — Pileșll

Drumețul, după un parcurs de câțiva km., 
se oprește puțin din mers, privește înapoi 
la drumul călcat, privește și înainte, la ce 
mai are de străbătut, își verifică pute
rile, apoi, cu toată nădejdea, pornește mai 
departe spre locul dorit.

Nimic mai natural și din partea editurii 
„Naționala-Ciornei" ca, după o activitate 
încordată de zece ani, să facă un mic po
pas, să privească înapoi la opera sa; ca a- 
poi, cu puterea ce-i va insufla cele înfăp
tuite și cu ambiția ce-i va provoca cele neîn
făptuite, să purceadă mai departe, spre 
țeluri abia întrevăzute, poate...

In acest al zecelea an de activitate a edi- 
urii „Naționala-Cior- 
nei", cu ocazia popa
sului ce face, privind 
trecutul spre a-și tra
sa planul de lucru 
pentru viitor, ni se 
cere nouă, cei mai 
apropiați colaboratori 
ai săi, să spunem ce 
credem despre înfăp
tuirile sale, în dome
niul cărții literare și 
școlare.

Ce-ași putea să spun?
Despre acest lucru, vorbește destul de 

clar bogatul catalog de cărți al editurii, vor
besc destul de clar numărul cărților în cari 
au apărut majoritatea lucrărilor, vorbesc 
destul de clar numărul volumelor în cari 
s’a tipărit fiecare ediție.

D. Ciornei s’a dovedit maestru în ale
gerea manuscriselor ce a tipărit, în felul 
cum le-a tipărit și, mai ales, în iscusința 
de a face reclama celor apărute în edi
tura sa.

Cel mai mare dever, în ce privește căr
țile literare, l-a făcut, librăria ce am onoarea 
să conduc, totdeauna, cu cărțile din editura 
„Naționala-Ciornei”.

Urez d-lui Ciornei viață lungă și sănă
tate, spre binele editurii ce patronează, spre 
binele culturii și spre binele comerțului de 
librărie.

ST. A. CIUREZU
directorul librăriei „Lumina", S. A.

Craiova.

Cu ocazia aniversării a 10 ani de e 
xistență, ținem să ne exprimăm mulțu
mirea noastră pentru activitatea editurii 
Dvs., atât în ce privește editarea ope
relor tinerelor talente, promițătoare de 
și mai mari succese, cât și în aceea a 
traducerilor din scriitorii străini de mare 
valoare.

Pentru viitor, vă urăm încă succese 
pe drept meritate, contribuind și mai de
parte la îmbogățirea țării și poporului 
român, în domeniul literar.

Llbr. „DACIA TRAIANA”, Sîblu
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Pătrunde din ce in ce mai stăruitoare 
nevoia de a cerceta iu trecut, origina 
fenomenelor prezente.

O clipă, îndată după răsboiu, a durat 
iluzia unei rupturi de vechile vaduri is
torice. Se credea că va naște o lume 
nouă din sângele și țărâna tranșeelor, 
fără alte rădăcini mai depărtate. Un alt 
veac, cârmuit după alte legi de viață.

Treptat, timpul ne-a dovedit că socie
tatea și indivizii, nu pot evada din le
gile mai tari ale ciclurilor istorice. Ce 
este, a mai fost; ce-a fost, va mai fi. 
Sub fețe schimbătoare, fenomenele se 
repetă. Ceasul de față iși găsește o a- 
nalogie într’un ceas din trecut.

Dacă omul a născocit o tehnică nouă, 
cu alte condiții de viață materială, su
fletește evoluiază mai încet. Iar socie
tatea urmează aceiași înceată, prudentă 
evoluare, nivelând salturile prea îndrăs- 
nețe, întorcându-se să rectifice, să retrac
teze, să umple un gol, să repare o prea 
grăbită eroare. S’ar spune că timpul 
ține să ne amintească sever că nimic nu 
se poate săvârși fără el.

Așa se explică poate în mare măsură, 
predilecția cititoridui pentru cărțile care 
cercetează trecutul. Nu e o evadare în 
trecut. E căutarea unor semne care să 
lămurească prezentul și să citească vii
torul, în ciclurile care mimai aparent au 
fost încheiate.

Societatea românească se află fără în
doială într’un înfrigurat fenomen de pri
menire. S’au lărgit hotarele. S’au conto
pit într’un singur mănunchiu, frați care 
s’au format sufletește sub discipline 
străine: maghiare, austriaco, rusești. Ne 
cunoaștem, dar încă nu deplin. O gene
rație se duce și îi ia locul alta, cu altă 
structură spirituală și intelectuală, cu 
alte credințe, cu alte aspirații.

Aceasta epocă, pe care am numi-o a 
Regelui Carol al II-lea, nu seamănă in- 
tr’un ciudat paralelism cu sfertul cel din
tâi de veac al domniei lui Carol I ?

Atunci JUNIMEA a reprezintatcea mai 
activă și demnă reacție a bunului simț, 
într’o anarhică și pripită criză de adap
tare la condiții de viață pe care poporul 
românesc încă nu le cunoscuse. In V- 
Leratură, în politică în disciplinele di
dactice, în știință, Junimea a stat de san
tinelă, ferindu-ne de exaltările gău
noase. O mână de oameni — dar ce oa
meni!—a ținut piept maimuțărelelor occi
dentale, care luau pe rând când un aspect 
comic, când unul tragic. Maiorescu, Alec- 
sandri, Rosetti, Carp, Xenopol, Pogor, 
Panu, Conta, Negruzzi, Eminescu, Crean
gă, Slavici, Caragiale — gloata cea mă
runtă a caracudelor, au scris astfel fără 
să fi premeditat, cea mai glorioasă pa
gină a culturii românești. Erau veniți 
din puncte cardinale deosebite, cu pre
gătiri deosebite și cu temperamente deo
sebite. Nu-i lega un statut, un regula
ment, un manifest, in această societate 
fără statute, fără regulamente, fără mo
țiuni și manifeste, chiar fără o dată pre
cisă de fundație. Ii lega ceva mai subtil 
și mai durabil. O conștiință, credința li
nei misiuni, pe care cu pudoare se fe
reau s’o proclame, invăluind-o în glume 
și în anecdote, în acele pitorești dueluri 
de vervă și de pomină, ce făceau din șe
dințele Junimei adevărate adunări de 
,,năuci”.

Criticii și istoriografii literari au evo
cat acest fenomen cultural unic în is
toria noastră, pe temeiul unor cercetări 
de prețioase documente care au coborât 
legenda pe pământ. Amintirile lui George 
Panu și ale lui lacob Negruzzi au înfă
țișat Junimea sub altă formă.

Corespondențele tipărite de harnicul 
cercetător Torouțiu, ne-au desvăluit le
găturile și preocupările acestei glorioase 
generații de cărturari, de critici, de oa
meni politici, de filologi, de poeți, de 
nuveliști, de istorici. Romancierul Cezar 
Petrescu, autorul trilogiei eminesciene, cu 
puterea sa de evocare, ne prezintă acum 
Junimea într’o lumină care însuflețește 
personagiile și reconstituiește atmosfera 
epocei, alternând penița de cercetător, 
cu acea de romancier. Pe sub ochii citito
rului circulă o lume întreagă înviată 
din cenușa uitărilor. Maiorescu și Carp. 
Eminescu și Creangă, Negruzzi și Pogor, 
Slavici și Caragiale; caracuda; dușmanii 
Junimei, Iașii fantomelor, o Românie 
care a fost, situată in atmosfera Euro
pei de atunci. Căci numai prin acest fe
nomen al vaselor comunicante, între Ro
mânia lui Vodă Carol dintre 1866—1890 
și între Europa, se poate explica deplin 
existența Junimei și rațiunea sa de exis
tența. Cărturarii Junimei se aflau în. per
manentă comunicare cu apusul, cu oa
menii și ideile apusului, și cu atât mai 
vajnic se împotriveau împrumuturilor de 
formă fără fond, in deplină cunoștință 
de cauză.

Romancierul Cezar Petrescu a cărui 
peniță ascuțită a fixat atâtea momente 
sociale și istorice din evoluția României, 
în întunecare, Comoara Regelui Dromi- 
chet, Aurul Negru, Calea Victoriei, A- 
postol, 1907, Luceafărul, Nirvana, Car
men Saeculare; cu acelaș simț precis al 
realității istorice și sociale, a evocat Ju
nimea eu oamenii săi, cu atmosfera sa și 
cu rolul său, într’o carte care dacă nu e 
un roman, e pătrunsă de 'verva și de pa
sionanta acțiune a unui roman.

Viața lui Talleyrand-Perigord, prinț 
de Benevent. ne este înfățișată de către 
<1. Duff Cooper, prim lord al amiralității 
și ministru de marină al Angliei. în 
cadrul în care l-au impus rarele sale în
sușiri de diplomat, pe deasupra curților 
regale și evenimentelor politice.

Născut la Paris. în anul 1754. Talley- 
rand denotă de tânăr însușiri excepțio
nale.

In această epocă frământată din isto
ria Franței, Talleyrand se afirmă de tim
puriu in posturile de grea răspundere, 
devenind în 1790, Președinte al Adunării 
Naționale; mai apoi, ministru în timpul 
Directoratului și Consulatului, și însfâr- 
șit, ministru în timpul Imperiului.

Mare om politic, el se raliază Res
taurației din 1815, și joacă un rol strălu
citor în acele timpuri turburi, apărând 
cu mult tact interesele și prestigiul Fran
ței, în Congresul de la Viena.

Moare, după o existență hărțuită de 
toți dușmanii Franței, de invidioși și de 
consângeni fără scrupule, în anul 1838, 
la vârsta înaintată de 84 de ani.

Aceasta ar fi, în puține cuvinte, viața 
lui Talleyrand. Firește, numai schița e- 
volutivă a acestui mare diplomat fran
cez, care și-a servit Patria cu o abne
gație fără seamăn, de multe ori cu sa
crificiul propriei sale persoane.

Altădată, diplomația nu se purta atât 
de ușor ca astăzi. Era necesară multă 
finețe, multă perspicacitate psihologică 
și tact politic, pentru a îmbrățișa într’o 
singură privire câmpul potrivhic de forțe 
și interese, pentru a ralia Franța uneia 

din părți și pentru a păstra echilibrul 
politic.

Ei bine. Talleyrand s’a priceput să 
joace acest rol dificil și s’a adaptat 
schimbărilor politice, survenite în inte
riorul Franței, punând mai presus dc 
zumzetul trecător, geniul Franței, conser
vator și unic.

D. Duff Cooper a intuit această rară 
calitate a lui Talleyrand, acest spirit 
cameleon care a adaptat interesele per
manente ale Franței, grație geniului său. 
și le-a făcut să aibă aceiași valoare sub 
toate regimurile sub care și-a servit 
Patria.

Biografia această, asupra căreia ne-am 
permis să discutăm in rândurile de mai 
sus, va apare în curând în Editura noa
stră, într o prezentare grafică foarte în
grijită.

Dealtfel, d. Duff Cooper a acordat 
d-lui S. Ciornei, administratorul delegat 
al Editurii noastre, o extrem de impor
tantă prefață, cu ocazia audienței pe care 
d-sa a avut-o la Londra, în palatul A- 
miralității.

Cum d. Duff Cooper reprezintă în 
momentul de față o opinie autorizată, 
cuvintele sale nefiind ale unui simplu 
cetățean, ne facem o deosebită plăcere 
din a da la îndemâna cititorilor noștri, 
cuvintele pe care d-sa le socotește demne 
de a figura în fruntea volumului româ
nesc.

Se va vedea din cuprinsul lor, cât de 
trainică este legătura dintre Marea Bri- 
tania, Franța și țara noastră, și în ace
lași timp, cât de adânci și de sincere 
trebue să fie raporturile amicale din

tre națiuni, azi când străbatem o e- 
pocă de multiple fricțiuni și greutăți. 
Apelul pe care d. Duff Cooper îl lace 
în favoarea înțelegerii dintre națiuni, pe 
care le îndeamnă să se cunoască reciproc, 
e mai actual, și mai binevenit, astăzi ca 
oricând.

Dar să dăm mai jos cuvintele sale, 
a căror importantă semnificație poli
tică, socotim, nu va scăpa nimănui.

„Sunt foarte fericit că această carte 
a mea apare în traducere românească. 
Prietenia dintre Marea Britanic și Ro
mânia datează de multă vreme, iar po
porul englez n’a uitat rolul vitejesc a- 
vut de România în cursul marelui răz
boi”.

„Europa se află încă in fața a mul
tor dificultăți pentru viitor și soluțio
narea acestora atârnă nu într’o mică 
măsură de însușirea feluritelor națiuni 
europene de a se înțelege reciproc.

Cu cât popoarele europene vor studia 
mai mult istoria Europei, și nu numai 
istoria propriei lor țări, cu atât mai 
probabil că vor ajunge la o asemenea 
înțelegere”.

„Biografia aceasta a unui mare om 
de stat francez, care a fost un sincer a- 
mic al păcii, scrisă, așa cum a fost, de 
un Englez care a văzut prin sine însuși 
ororile războiului, și tradusă acum în 
românește, va putea, sper, să servească 
drept o modestă legătură între cele trei 
națiuni, permițându-le să ajungă la o 
înțelegere și o conlucrare reciprocă, de 
care vor beneficia nu numai ele, ci și 
toți ceilalți membri ai familiei euro
pene”.

:::: :: ::::
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Procesul de industrializare a României de dupX râzboiu
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O emofionantă poveste de dragoste, în care sacrificiul atinge sublimul
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Agârbiceanu 1. Biruința
Arghezi T. Icoane de lemn

„ Țara de Kutty
Barnoschi D. V. Rumilia
Bilciurescu - Amza Cine a ucis ?
Borș Lucia Doamna Elena Cuza
Botez Demostene Ghiocul
Brăescu Gh. Conașii
Călinescu G. Enigma Otiliei
Călugăru Ion Don Juan Cocoșatul

„ rr Copilăria unui netrebnic
n rr Trustul

Costin G. Jacques Exerciții pt. mâna dreaptă
și Don Quichotte

Dan S. — Dianu R. Nastratîn și timpul său
Damian Mircea Gheorghe 1. Marin
Davideșcu N. Fântâna cu chipuri
Demefrius Lucia Marea fugă
Dianu Romulus Adorata
Dongorozi Ion Monumentul eroilor
Dorian Emil Profeți și paiațe
Eftimiu V. Dragomirna
Eli a de Mircea Isabel și apele Diavolului

rr rr întoarcerea din rai
rr rr Huliganii
n rr Șarpele

Farago, Coca Sunt fata lui 1. G. Antim
Furtună Horia Iubita din Paris
Galaction Gala Roxana
Gaspar Mihail Fata Vornicului Oană
Jianu - Bilciurescu Cavalerii Verticali
Lovinescu E. Bizu

n n Firu'n patru
M. S. Regina Maria Glasul de pe munte
Manoliu Petru Rabbi Haies Reful
Mihăescu Gib La poarta necunoscutului

„ „ Rusoaica
Minulescu Ion Bărbierul regelui Midas
Monda Virgil Testamentul D-rei Brebu
Papadat-Bengescu Drum ascuns
Pătrășcanu D. D. Un prânz de gală
Peltz 1, Țară bună

rr Pui de lele
Petrașincu Dan Monstrul
Petrescu Camil Patul lui Procust
Petrescu Cezar Simfonia fantastică

n rr Calea Victoriei
n rr Plecat fără adresă
n rr Comoara regelui Dromichet
n n Aurul negru
r> rr Luceafărul
rr rr Nirvana
rr rr Carmen Saeculare

Petrovici C. C. Turneul candidatului
Răcăciuni Isaiia Mâl

rr rr Paradis uitat
Rădulescu Neagu Sunt soldat și călăreț
Sadoveanu M. M. S. Puiul Pădurii

,r O întâmplare ciudată .
n Zodia cancerului
„ Frații Jderi
„ Izvorul alb
,r Cazul Eugeniței Costea

Sebastian M. Femei
rr De două mii de ani

StahI H. Schițe parlamentare
Stancu Zaharia Taifunul
Stănoiu Damian Pensionarii
Szabo Dez. Ajutor
Teodoreanu AL O. Tămâie și otravă
Toneghin - Bilciurescu Fecioare la licitație
Topârceanu G, Scrisori fără adresă

rr Pirin-Planina
Zamfirescu G. M. Maidanul cu dragoste

COLECȚIA „ROSIDOR"

Aderca F. Ionel Lăcustă Termidor
Boureanu R, Fata din umbră
Călugăru I. Omul de după ușă

rr Erdora
Dianu R. Nopți la Ada-Kaleh

rr Târgul de fete
Gabrielescu Alice Marșul femeilor
Lascarov-Mold. 1. Biserica năruită
Maurois Andre Instinctul fericirii
Massof loan Fard
Mihăescu Gib Femeia de ciocolată
Negruzzi Leon Hoinărind prin U. S. A.
Petrescu Cezar Kremlin

rr rr Nepoata Hatmanului Toma
rr rr Floare de Agave

Protopopescu Dr. Condamnații la castitate
Sadoveanu M. Trenul fantomă
Sărmanul Klbpstok Feciorul lui Nea Tache
Sevastos M. Camioneta verde
Teodorescu-Braniște Domnul Negoiță
Teodoreanu Al. O. Un porc de câine

C O L E CiȚ 1 A „CIORNEI" 
PENTRU COPII Șl TINERET

Batzaria N. (Moș Nae) Haplea, alte pățanii 
Bujor Natalia ■ Oul fermecat
Ciolan 1. A. B. C.
Cioflec R. Sub soarele polar
Cooper Fenimore Corsarul roșu
Demetrius V. Povestiri și povești
Dracopol F. Lya Legende și basme

rr rr Legende românești
Haque Titela Col. Fulgi de mătase
Kaeștner Erich Prichiduța și Anton
Marian Eliza Cei 3" feciori de împărat

rr rr Legenda Snagovului
Michaelis Karin Copiii din Danemarca
Pas Ion Nicușor, copil cuminte
Petrescu Cezar Pif-Paf-Puf
Rădulescu Mona Lădița cu licurici

rr rr Greșala moșneagului
rr rr Umbrele nopții

Stănoiu Damian Doi vagabonzi
Tulbure Gh. In țara poveștilor
Verne Jules Un Căpitan de 15 ani

rr Spre centrul pământului
rr rr Doi ani de vacanță
» t, O aventură în jurul Mării

Negre 
rr rr 800 leghe pe Amazon

COLECȚIA ISTORICO-GEOGRAFICĂ

Boureanu Radu 
Sadoveanu M.

Sadoveanu Pr.
Seișeanu R.

S T U D
Aderca F. 
Antonescu G. G,

Bassarabescu - Haneș

Botez I.

Dracopol Lucia 
lorga N.
Gabrea I.

Manoifescu M.
Marian B.

Mehedinfi S. 
Weiss Aureliu

P
Cazimir Otilia .
Eminescu M.

Periețeanu î. Gr.

COLECȚIA a
Kuprin Al.
Maizeroy Rene

Pryzbyszewski S.

Viata Spătarului Milescu 
Cuibul Invaziilor 
țara Kangurului
Naufragiatii dela Aukland 
Despof-Vodă

-MEMORII
Mărturia unei generatii
Doctrinele fundamentale ale 

pedagogiei moderne
Educația morală
Antologia scriitorilor ro

mâni (2 volume)
Aspecte din civilizația en-

Negul ici
Memorii I—V (5 voi.)
Individualizarea învățămân

tului
Secolul Corporatismului
Dicționar de citate și 

locufiuni străine
Terra (2 voi.)
Autori și păreri

E Z I I
Cântec de comoară 
Poezii (ed. Ibrăileanu) 
Poezii (ed. G. Murnu) 
Cântecul plopilor 
Escale

SEMICARTONATA
Sulamita
Dorința 
Posesiunea
Vraja păcatului

COLECȚIA
Madeleine B.

GOSPODINA
Ce mâncăm azi

CĂRȚI JURIDICE

Dumitrescu M. A.

Hamangiu C.

Papadopolu M.

Stei, lonescu Paul 
Demeirescu, 
I. L. Georgescu

St. lonescu 
Sc. Preuțescu

Cod de ComerJ voi.

tt ff ff

Tratat de Drept 
val. I 
voi. II 
voi. III

III
Civil Rom.

Recursul în casație 
Codul penal

„ „ fascicula I
Codul legilor penale rom. 
Noua lege a cambiei și a 

biletului la ordin și Le
gea Cecului

Codul Comercial

COLECȚIA AUTORILOR CONTIMPORANI
Ardei Henri Singură
Barclay Florence Mătăniile
Baring Maurice Daphnae Adeane
Baum Vicky Cariera lui Doris Hart
Benoit Pierre Koenigsmark
Chantepleure Guy Logodnă de primăvară

Sărut sub clar de lună
Vrăjitorul

Dekobra Maurice Flăcări catifelate
Dr. Prunk Ora sexuală

Femei și doctori
Farrere Claude Civilizații
Feuchtwanger L. Evreul Suss
France Anatole Thaîs
Frattini Amanta la 1000 Km.
Huxley Aldous Contrapunct
Kenna Mc. Martha Am fost spioană
Kessel J. Nopți princiare
Kipling Rudyard Kim
Lagerloeff Selma Ierusalim
London Jack Martin Eden
Ludwig Emil Hindenburg
Mann Heinrich Vânătoarea dragostei
Maugham Somers. Impasul

Un petec de pământ
Saltimbancii

Maurois Andre Climate
Istoria Angliei

Munihe Axei Cartea dela San Michele
O carte de demult

Mura Femei perfide
Pifigrilli Fecioara blondă

FI In goană după dragoste
ff Vegetarianii amorului

Prevost M. Fecioarele nebune
Rachmanova Alia Fabrica de oameni noi
Romanei Juliette Casa tainică No. 17
Sand George Lelia
Tolstoi Leon Ana Karenina
Vercel Roger Căpitan Conan
Wassermann Jacob A treia existența a Iui

Joseph Kerkhoven
Webb Mary Vulpea
Zweig Ștefan Erasmus

rr fj Simțuri rătăcite

COLECȚIA „CARTEA ZILEI"
Benoit Pierre D-șoara de la Ferte
Bordeaux Henry Andromeda și Monstrul
Carco Fr. Viața de noapte
Chantepleure Guy Pasagera

Rochița roză
Vrăjitorul

Coulevain P. Aristocrație americană
Deleda Grazzia Jedera
Dorgeles Roland Crâșma la femeia frumoasă

Crucile de lemn
Plecare

Gyp Măritișul Corysei
Louys Pierre Femeia și Paiața
Ogniev N. Costia Riabțev
Panzini Alfred Caut nevastă
Prevost Marcel Bărbatul candid
Renn Ludwig Măcelul
Segur Nicolas Primăvara voluptuoasă

ff ff Perdeaua roșie
Unamuno M. Negura



INFORMAȚIUNI EDITORIALE
In pagina aceasta, cu care se încheie 

numărul prezent din „Editorial”, vom 
arăta în ce chip au fost primite cărțile 
noastre literare în decursul acestui an 
și care sunt noutățile a căror apariție 
o pregătim.

Dela început, trebue să constatăm că 
ne aflăm într’o situație înbucurătoare și 
care ne dă cele mai optimiste încu
rajări pentru activitatea editorială pe 
care o vom desfășura de aci înainte.

Și că situația se prezintă astfel, o 
dovedește următorul tablou, pe care îl 
redăm mai jos
Mătăniile de Florence Barclay Ediția II 
Monstrul de Dan Petrașincu „ II 
Doamna Elena Cuza de Lucia Borș „ II 
Kim de Rudyard Kipling „ II

Numărul total al cărților tipărite 
în decursul anului 1937/38, până la 
data de față, este de zece volume.

Dar în afară de faptul că aproape 
jumătate din ele au trebuit să fie re
tipărite, în urma numeroaselor cereri, 
dar unele, deși nu se mai retipăresc, 
sunt complectamente epuizate: Saltim
bancii, spre exemplu.

La acest succes evident, mai trebue 
să se adauge biruința înregistrată prin 
tipărirea volumului Contrapunct de Al- 
dous Huxley.*

Faptul că romanul acesta, celebru în 
toată lumea, și-a găsit și la noi citi
torii pe care îi merită, denotă că de 
aci înainte ne putem baza pe un număr 
de trei mii de cititori, pentru cari vom 
putea oricând tipări cele mai alese pro- 
ducțiuni ale literaturii actuale.

Și faptul acesta nu este de minimă 
importanță, pentru stadiul actual al cul
turii noastre.

Cei care cunosc evoluția editorială 
a „Naționalei”, a cărei traectoric poate 
fi urmărită în cele 24 de pagini ale 
revistei de față, vor găsi că biruința 
aceasta editorială este justificată de toată 
munca depusă în acești zece ani de ac
tivitate.

Cititorii care ne-au încurajat până 
acum, acordându-ne prietenia lor de 
cumpărători statornici ai cărților noa
stre, vor găsi în rândurille ce urmează 
relatări asupra volumelor pe care le 
vom lansa în decursull acestui an li
terar.

Vom începe deci, să dăm o scurtă 
prezentare a acestor volume.

DODSWORTH
de SINCLAIR LEW1S

Romanul acesta, care a fost trans
pus și pe ecran sub-titlul de: „A doua 
tinerele”, se situiază printre cele mai 
bune lucrări ale renumitului scriitor a- 
mcrican.

Subiectul cărții este cu totul ieșit din 
comun, zugrăvind în culori puternice, 
viața dramatic;! a unei familii.

Este vorba în acest roman, despre 
conflictul sufletesc al unei femei, care 
pășind în bătrânețe, luptă spre a se 
menține veșnic tânără.

Sbuciumările, desnădejdiile și speran
țele ei fără noimă, fac din aceasta e- 
roină, o mare creațiune epică a roman
cierului Sinclair Lewis.

Traducerea cărții o semnează d. Jul. 
Giurgea.

DESPOT - VODĂ
de RONLULUS SEIȘANU

Cu volumul acesta, continuăm seria 
biografiilor publicate în colecția noa
stră istorică.

De data aceasta, este vorba de viața 
plină de aventuri a domnitorului mol
dovean Despot Vodă.

D. Romulus Seișeanu a înțeles să facă 
o carte în care adevărul istoric să ia 
forma narațiunii interesante, încât ne-a 
dăruit un adevărat roman, în care eroul 
principal este domnitorul moldovean.

Firește că descriindu-i viața, d. Ro
mulus Seișeanu l-a plasat în mijlocul 
epocii de atunci, pe- care o zugrăvește 
evocator, sub toate aspectele.

Cititorii vor avea prilejul să citească 
încă un fragment din istoria trecutului 
nostru, sub forma vie și interesantă a 
biografiei romanțate.

TALLEYRAND
de DUFF COOPER

In altă parte a revistei de față, am 
arătat că d. Duff Cooper, prim lord al 
amiralității și ministru de marină al An
gliei, a binevoit să acorde traducerii ro
mânești a cărții de mai sus, o foarte in
teresantă prefață.

Aci vom semnala numai, că pe lângă 
deținerea unui atât de însemnat post, 
d. Duff Cooper are faima unui adânc 
cunoscător al istoriei.

D-sa a studiat foarte îndeaproape is
toria, din vălmășagul căreia e desprins 
câteva rare figuri ale umanității.

Și una dintre acestea, a fost Tallcy- 
rand.

Vestitul om politic francez ne este 
înfățișat în toată perspectiva persona
lității sale, produs al geniului său înăs- 
cut: în luptă cu adversitățile de tot fe
lul: cu capetele încoronate pe care le 
servește sau pe care le trădează, sau 
împotriva poporului pe care-1 conduce.

O carte pasionantă ca un roman, am
plă ea o epopeic.

RĂDĂCINI
de HORTENSIA PAPADAT-BENGESCU

Cititorii care au prețuit proza de sub
tilă analiza a d-nci II. I’. Rcngescu. 
vor avea plăcerea să citească un roman 
în care sunt cuprinse toate calitățile dc 

stil și analiză din Fecioarle despletite. 
Concert din muzică de Bacii și Drum 
ascuns.

Atât tema romanului cât și technica 
lui sunt demne de remarcat.

Personagiile trăesc în prezent dar sunt 
întoarse mereu spre trecut, spre rădă
cinile lor, ca o continuă scrutare a per
sonalității lor morale, de către un ochi 
vigilent și obiectiv.

Atragem atențiunea cititorilor asupra 
acestui volum, care se situează pe treapta 
cea mai de sus a romanului românesc 
contemporan. .

REGINA VICTORIA
de LYTTON STRACHEY

Autorul de mai sus este. considerat 
ca biograful cel mai serios al Reginei 
Victoria.

Serios prin bogăția documentară, prin 
sobrietatea expunerii, prin analiza sufle
tească a personagiilor, prin simplitatea 
și prin darul de evocare a trecutului.

Cartea această îmbrățișează o întreagă 
epocă istorică, cu oamenii care s’au pe
rindat în tot acest răstimp, pe scena 
politică, socială sau artistică a Angliei.

Nu este numai o simplă descriere a 
unei suverane, nu se mărginește a fi 
un simplu portret moral, ci ne prezintă 
o galerie întreagă de tipuri celebre, a 
căror existență, ascensiune sau decadență, 
a crescut sau a scoborit la umbra tro
nului Angliei.

Cititorii vor avea astfel prilejul, să 
cunoască din această carte, epoca în care 
Anglia s’a întins peste mări și țări, de
venind imperiul puternic de astăzi, da
torită unor oameni de stat geniali și 
patrioți.

ROMANUL LUI EMINESCU
de CEZAR PETRESCU

„Luceafărul”, „Nirvana” și „Car
men Sacadare”, trilogia eminesciană care 
a cunoscut un atât de marc succes dc 
presă și public, va apare peste puțin 
timp, într’o ediție definitivă, revăzută 
integral.

Cartea aceasta, care îl situiază pc d. 
Cezar Petrescu printre cei mai mari 
romancieri și evocatori ai trecutului no
stru. va fi editată în condițiuni tcch- 
nicc desăvârșite, in două volume, formal 
mare, o adevărată ediție populară din 
cauza prețului scăzut, și o veritabilă e- 
diție de bibliofilic, grație calităților dc 
superioara tehnică tipografică.

Tip. ,.Cartea do Aur” 8. A. H. Sni'irl ui 1


